                  Экстрим – Бег 2009  вновь на «Минском Море»!                                                                                                                                Только недавно Минск оправился от ливня, который затопил десятки улиц, сотни машин, несколько магазинов, а уже 2 августа  ждало новое «сотрясение», но уже в беговом движении Беларуси – Второй Белорусский Экстрим-Бег!
Как и в непогоду, участникам пробега необходимо было преодолеть 5 км по пояс в воде и на земле по песчаному и ухабистому берегу. На испытания отважились 75 человек, среди которых были и журналисты из белорусских газет, радио, телевиденья, они по пояс в воде пытались запечатлеть необычные соревнования. А журналист газеты «Республика» Николай Ивлев не удержался от соблазна испытать себя в необычных условиях, вышел на старт вместе со всеми любителями экстрима.
 Отметим, что первые два круга очень трудно было определить претендентов на победу как в абсолютном первенстве, так и в десяти возрастных группах – спортсмены бежали очень плотной группой из 20-30 человек, снося водным живым потоком ограждение трассы.
Сильнее всех оказались спортсмены из Баранович – Гречный Андрей и Михнюк Павел, которых разделили 2 секунды (37.03 и 37.05). Своим присутствием украсил пробег мастер спорта международного класса по марафону Тончинский Владимир из Минска, выступающий очень успешно на международной арене среди ветеранов. Несмотря на сорокалетний возраст, он проиграл всего 4 секунды более молодым барановичанам, и доказал, что силен в беге не только на шоссе, но и на внедорожных трассах.
Настоящую сенсацию и всеобщее удивление среди участников и зрителей вызвала бегунья из Баранович Куделевич Елена. Она не только выиграла гонку (39.00) с великолепным результатом, но и доказала силу своего характера! Елена за 3 круга до финиша потеряла обувь, но это ее не остановило! Она мужественно продолжила бег босиком по острым камням дна  и берега трассы «Минского моря»!!!
В борьбе за второе почетное место отличилась  Коротких Елена (39.28) из столичного клуба любителей бега «Аматар», она выиграла у бегуньи из Баранович Вербицкой Екатерины две секунды (39.30).

Но в проигрыше никто не остался – все участники завершили дистанцию и получили бурю эмоций, а также памятные дипломы, вымпелы, медали и журналы «Мы выбираем бег». А победителям в возрастных группах – кубки!
   Уже второй год подряд Тамара Новикова празднует свой день рождения участвуя в этот день в соревнованиях. Так совпало, что именно 2 августа оказался для нашей любительнице оздоровительного бега – праздник - да еще какой – юбилей . Ровно семьдесят лет и половина из них прошли под знаком дружбы к движению, а именно пешему туризму, ориентированию и обязательно бегу. И ведь не удивительно, что она и сейчас может пробежать полную марафонскую дистанцию – 42 км 195 метров! Бегуны из клуба «Аматар» активно поддерживали Тамару Александровну по трассе «экстрим – бега»! А на финише ее ждала награда за мужество и подарки от друзей!
    Обязательно нужно заметить пробег «Экстрим – Бег» состоялся, не смотря на полное отсутствие финансирования. Не нашлось желающих стать в этом году спонсором экстремального бега. Клуб «Виктория», чтобы не отменять столь интересный и популярный  за рубежом, а теперь и у нас в Беларуси пробег, пошел на радикальное решение – ввести стартовый взнос!!! Сумма взноса - десять тысяч белорусских рублей «закрыла» все расходы организаторов по проведению этих соревнований. Кроме того, каждый участник имел возможность получить на память вымпел и диплом, отражающий тематику белорусского экстрим – бега, а также журнал «Мы Выбираем Бег». 
 Организаторы  благодарят всех участников, которые с пониманием отнеслись к организации пробега в рамках самофинансирования. Ведь пробег состоялся, это главное. И была возможность пропагандировать здоровый образ жизни и возможно новый вид спорта – экстрим – бег. Или просто как вид активного отдыха на свежем воздухе!
На этом приключения этого года не заканчиваются, ведь совсем скоро 9 августа пройдет легендарный пробег 90-х «Нарочанское кольцо».  Любителям бега предлагается уже классика КЛБ «Виктория»: 5 км  или 42 км по  живописной трассе вдоль оз. Нарочь и Мядель.
Подробности о «Экстрим-беге»,  «Нарочанском марафоне» и о  первом белорусском Горном беге смотрите и читайте на сайте: klbviktoria.com
                                                                       Коваль Сергей и Лялеко Василий.
                                                                       3 августа 2009 года
