Опыт прошлых лет говорит о том, что перед написанием какого-либо сочинения (будь-то «Как я провёл лето» или «Отчёт о проделанной работе Кабинета Министров»), следует набросать план, определив основные пункты повествования и выделив достоинства-недостатки. Но если с основными критериями (погода, трасса, организация) и достоинствами было всё понятно, то с недостатками как-то не сложилось. Впрочем, по ходу написания мне всё же удалось вспомнить один-единственный момент, который доставил некоторые неудобства, но всему своё время. Итак, поехали. 

VI Белоцерковский марафон состоялся 03 октября 2009г, вы не поверите, но в г. Белая Церковь, что под Киевом. )))))) 

В информации, которой я располагал, были непонятки относительно времени старта – то ли в 10:00, то ли в 10:30. Поэтому, сев на маршрутку «Киев - Белая Церковь», приехал на регистрацию заблаговременно – к 8:30. Регистрация проходила в холле гостиницы «Рось» и заняла не более семи минут. 

Стартовый взнос – 30 грн. (3,5$) оплачивать необязательно. Только если хочешь получить атрибутику. Мед.справка тоже не нужна. Заполнил карточку, в ней же расписался в том, что несу ответственность за своё здоровье. Сдал карточку и взамен получил листок со схемой маршрута, матерчатый нагрудный номер (вот бы такие на ММММ) и – внимание! – пять булавок для его крепления. Даже не четыре – пять! Одна запасная.))))))) Мелочь, а приятно. 

Теперь надо бы уточнить, в котором часу прозвучит стартовый выстрел. Ага, в 10:00, сообщили мне орги. У меня оставалось более часа, поэтому не стал пока переодеваться, прошёлся до знаменитого роскошнейшего паркового комплекса «Александрия», поошивался в районе места старта, поизучал схему трассы. В 9:35 пошёл переодеваться. Переодевалка была организована в большой военной палатке, не менее роскошной, чем парковый комплекс «Александрия».)))) Там же можно было оставить вещи на хранение, что я и сделал. Добрая женщина (дай ей бог долгих лет здоровья))))) осуществляла бдительный надзор за вверенным ей на временное хранение имуществом марафонцев. Не люблю, знаете ли, бежать и думать – а не упёрли ли мой рюкзачок с гламурными спортивками.))))) 

Итак, 10 минут до старта. Но, как оказалось, не моего.))))) В 10:00 дали старт детскому забегу на 2 км. И у меня оставалось, таким образом, ещё около получаса. Эта непонятка со временем старта – и есть тот единственный момент, кот. доставил мне неудобства. Погода была сухая, безветреная, но довольно прохладная - около +14. Идеально для бежания, но некомфортно для стояния.)))) Поэтому я зашёл в холл гостиницы, откуда наблюдал как финишировали юные бегуны. Все они получили по сладкому призу – пачке кукурузных палочек. Пора и мне на старт. Второй дубль.))))) 

Вместе с марафонским забегом давали старт на дистанцию 12 км. Трасса проходила по одному из главных пропектов города. Движение автотранспорта было полностью перекрыто. Предстояло наматывать круги: первый – 2 км, остальные по 5 с копейками. Дорога ровная, очень незначительный набор-сброс высоты. Более точные данные можно найти у меня на Гармин Коннект http://connect.garmin.com/activity/15392119 

И вот прозвучал долгожданный выстрел. Уже через несколько десятков метров обратил внимание на довольно большое кол-во волонтёров, милиционеров и солдат вдоль трассы. Обеспечивают безопасность, подумал я. Следующей мыслью был вопрос: они разворачивают только автомобили, или бродячих собак тоже?)))))) Не знаю чья заслуга, но собак на протяжении всех 42195 м я не встретил ни одной. Только кота. Черно-белого, в ошейнике, красавца-кота в районе 33-го км. Или это был глюк?))))) 

Впрочем, я отвлёкся, вернёмся на трассу. Трасса, повторюсь – чудо. Тихо, спокойно, ровно, золотая осень, меня обгоняют девчата в мини-трико – чудесные мгновения жизни.))))) Мальчишки-участники забега на 2 км, уже слопали свои призы, натянули белые футболки с символикой марафона, растянулись вдоль трассы и теперь приветствуют нас аплодисментами. 

А вот и пункт питания. Пункт питания, а через 20 метром за ним – пункт освежения, обслуживают девчата в белых халатах – студентки мед.колледжа. Про меню точно не скажу, поскольку марафон для меня конечно событие, но не повод пожрать.))))) А если честно, то не умею ещё жевать на ходу. Ну, вроде яблоки были, сахар, что-то ещё. Всё аккуратно разложено на разовых тарелочках. Следующий стол – питьё. Вода и чай. Всё.))) 

Ещё через 20 метров – пункт освежения. Две девушки держат наготове влажные губки. То есть мочалки.)))) Земной им за это поклон.))))) После 30 км они (не девушки, а влажные губки, то есть мочалки) были очень кстати. 

Надо отметить, что пункт питания был расположен на трассе возле одной из главных площадей города, на кот. проходил концерт – выступление детских самодеятельных коллективов. Делаю вывод, что организаторы умеют создать атмосферу праздника и ставлю им ещё один плюс. 

Судейство. Как и всё прочее – супер. Отчётливо проговаривали время прохождения 5-тикилометровых отрезков. На завершении очередного круга сообщали голосом и показывали на пальцах, сколько кругов осталось бежать. И в какую сторону.))))) Очень хорошо и кстати. 

Туалеты. Биокабинки, по 2 шт. на противоположных концах трассы. Возле каждой пары из них дежурил волонтёр. Видел, как периодически он проверял их, нет ли внутри дохлого марафонца.)))))) А то ведь всякое бывает, да. 

Вот так, довольно комфортно себя чувствуя, я приблизился к финишной линии и успешно пересёк её. Буквально через минуту мне в одну руку вручали диплом с указанным временем, а в другую –шоколад и печенье.))))) Рук не хватило, чтобы принять одеяло. Их предлагали всем финишировавшим. Тут же подошла девушка в белоснежном халате и пригласила посетить медпункт. Не подумайте ничего такого – я был ОК, визит к доктору предлагался всем.))))))) 

На этом всё, мой 4-й марафон завершён, время 3:35.40.
