Братство «вечеркинских соток»
на призы «Вечерней Одессы» «100 километров за 24 часа по Поясу Славы» 

Трудно назвать иначе состав участников перехода «100 километров за 24 часа по Поясу Славы», на старт которого вот уже 34 года подряд выходят сотни одесситов и их побратимов из других городов и стран. «Сотка» по линии обороны Одессы от фашистских захватчиков — это не только дань памяти воинам Великой Отечественной войны, но и победа над собой.
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* «Я пока не бегу, а еду...».



Как всегда, возле детской здравницы «Молодая гвардия» задолго до старта 14 апреля собрались ветераны «сотки», ее первопроходцы. Вот школьники и студенты окружили шестикратного победителя перехода Анатолия Потанейко, работающего докером в порту Анадырь Чукотского округа. Он охотно отвечает на вопросы ребят, дает им советы...

Судоремонтник из Ильичевска Петр Лотишко выходит уже на 17-ю «сотку» с земляком Александром Костенко. В 1978 году он был победителем перехода. И теперь после многолетнего перерыва хочет все-таки «тряхнуть стариной».

Своему 70-летию посвящает маршрут по Поясу Славы одессит Иван Распетюк.
Улучшить результат не менее чем на час собирается восьмиразовый участник этого испытания 27-летний Михаил Михайлюк из пгт Черноморское, он стартует вместе с земляками — друзьями Володей Рыбаковым и Денисом Хейлыком. Парни что-то внимательно подсчитывают на калькуляторе и, наконец, сообщают окружившим их школьникам, что, если те постараются преодолеть ныне хотя бы по 25 километров, то расстояние, которое предолели участники переходов «100 км за 24 часа по Поясу Славы» за 34 года, достигнет тридцати величин экватора земного шара. «Ура! Даешь 30 раз вокруг экватора!» — восторженно завопили ребята.

И вот звучит стартовый выстрел судьи Михаила Меламеда. Велосипедисты вырываются вперед, а участники перехода, соблюдая тактику преодоления сверхмарафонской дистанции, предаются долгожданному общению. Время пошло.

— На дистанции собираюсь отдохнуть от повседневных забот, от детей-непосед, а у меня, педагога, их много, да и своих трое, — рассказывает Раиса Краева. — Старший, Алеша, помогает судейской коллегии на финише «сотки», а двое маленьких будут спать сегодня в туристической палатке. Первый раз я участвовала в «сотке» в 1980 году вместе с однокурсницей ОНУ Машей Игнатовой. На наших ветровках были вдохновляющие надписи: «Через тернии — к звездам!!!». Был проливной дождь, шли с 10-сантиметровыми «каблуками» из глины и грязи, но не сошли с трассы...
И в этот раз Рая Краева преодолела дистанцию и финишировала второй среди женщин (после студентки политехнического университета Анастасии Тесленко из Белгорода-Днестровского).
Прошла «сотку» и руководитель турклуба школы-интерната № 4 Наталья Копотиенко, отметив на трассе свое 45-летие.

Горячим чаем, бутербродами, фруктами на 25-м километре угощали участников перехода постоянные хозяева этого КП — члены турклуба «Альбатрос» во главе с его бессменным руководителем Евгением Ступниковым. На первом КП сверхмарафонцев встречал большой портрет улыбающейся женщины. Этот контрольный пункт отныне будет носить ее имя — «Людмила». Так назвали его в честь постоянно дежурившей на этом участке Людмилы Паламарчук ее друзья из турклуба «Альбатрос». В этот день несли вахту ее памяти муж и брат Людмилы, а также одноклубники и их дети.
Контрольный пункт на 50-м километре расположился близ кургана Славы защитникам Одессы. Убрали, посадили здесь цветы и деревья воспитанники Одесской школы-интерната № 4. Вместе с членами клуба «Романтик» участников состязаний тут приветливо встречали, развернув полевую кухню, солдаты и офицеры из воинских частей 
А 0666 и 30-12 ВВМВС.

А контрольный пункт на 75-м километре расположился возле храма Святого мученика Виктора в Ленпоселке. Тут несли вахту члены турклуба «Бригантина» — семья Мостовых, студент ОНУ Дмитрий Свидрук, за плечами которых — переходы высшей категории сложности по горным рекам Украины, Сибири, Забайкалья. Калорийным питанием обеспечил это КП председатель поселкового совета Василий Спрейс. Два КП находились под опекой туристских семей Ролинских и Максимовых.
Состязание «100 км за 24 часа по Поясу Славы» вообще отличается тем, что проводится силами общественности. К постоянным организаторам «вечеркинской сотки», кроме городской службы реагирования на чрезвычайные ситуации, присоединились международные общественные организации «Одесское землячество», «Слово и дело». Они, кстати, помогают спортивно-туристскому центру «Одесса» в проведении и других состязаний, турпоходов.
Огромное спасибо надо сказать всем, кто помог в проведении «сотки».
Уставших после перехода участников состязаний снова гостеприимно принимала база отдыха Южноукраинского педагогического университета «Буревестник», расположенная рядом с Мемориалом 411-й береговой батареи. Который год обеспечивает участников «сотки» вкусной выпечкой торговый дом «Каравай». Приобрести продукты, минеральную воду помогли фирмы «Игла», «Идея», «Воинтер-аудит», универсам «Мясоедовский», директор которого Анатолий Манжелий, будучи курсантом, тоже преодолевал одесскую «сотку».

В распоряжении участников перехода, которые не дошли до финиша, был автобус «Мерседес» ООО «Турист» 168-го маршрута. Его «командировала» на Пояс Славы директор предприятия Татьяна Борисовна Васильева с лучшим водителем Геннадием Борщевским.
Пополнился и призовой фонд. Два приза победителям одесской «сотки» учредил городской голова Ильичевска Валерий Хмельнюк, подарки предоставили Коминтерновская райгосадминистрация и миссия милосердия «Добрый самарянин».
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