Никто с дистанции не сошел

Легкоатлетический пробег, посвященный 116-й годовщине со дня рождения четырежды героя Советского Союза, Маршала Советского Союза Г. К. Жукова прошел в городе Жуков.

После четырехлетнего перерыва на родину великого полководца приехали поучаствовать в соревнованиях вместе с нашими спортсменами восемнадцать любителей бега из Москвы, Подмосковья, Санкт-Петербурга, Твери, Тулы, Калуги и Обнинска. Им предстояло покорить марафонскую дистанцию 42 километра 195 метров. В легкоатлетическом пробеге также были заявлены для приверженцев здорового образа жизни две дистанции: 15 километров для мужчин 

и 10 - для женщин. 

На посеребренном инеем от утреннего морозца стадионе имени Дмитрия Ковальчука состоялся парад участников соревнований. С напутственными словами - всем без исключения пересечь финишную черту - обратились глава районной администрации Анатолий Суярко, президент Международного фонда памяти полководца Георгия Константиновича Жукова Василий Чурин и глава города Жуков Ирина Шувалова. Ровно в 11 часов был дан общий старт. На марафонскую дистанцию легкоатлетам отвели ровно пять часов, учитывая разную подготовку их мастерства.

 Уже через час с небольшим начали пересекать финишную черту бегуны на десять и пятнадцать километров. У женщин победу на первой дистанции одержала жуковчанка Светлана Куприна 

(1962 г. р.) с результатом 1 час 01 минута. Первое место среди мужчин на пятнадцатикилометровой дистанции со временем 1 час 12 минут и 10 секунд занял Виктор Гущин (1957 г. р.) из ОАО «КНИРТИ», второе - учитель Истьинской основной общеобразовательной школы Николай Колпаков (1948 г. р.) 1 час 14 минут 10 секунд, третье, к большому восторгу зрителей, протвинец Игорь Боссерт (1939 г. р.). Четвертое и пятое места заняли соответственно наш земляк Денис Шевелев (1996 г. р.), и туляк Владимир Панков (1949 г. р.).  

А победителем марафонской дистанции стал Александр Аксюта из Москвы. Его время - 3 часа 5 минут и 49 секунд. Серебряным призером соревнований стал также москвич Валерий Чумаков, бронзы удостоился жуковец Александр Корочков (1951 г. р.), который входит в восьмерку сильнейших марафонцев России. У женщин быстрее всех дистанцию преодолела бегунья из  Первопрестольной Елена Скоблина.

Марафонцы были награждены  кубками и грамотами районной администрации, а победители и призеры на дистанциях 10 

и 15 километров - грамотами и сувенирами. Награды спортсменам вручил Анатолий Суярко, тепло поблагодарив всех, кто принял участие в пробеге, посвященном памяти нашего великого земляка. А главную награду - переходящий кубок - вручили Александру Аксюте, его имя будет выгравировано на кубке, который займет свое место в Государственном музее Г. К. Жукова. 

После вручения высокой награды главный победитель сказал: «Мне очень приятно, что я принял участие в таких престижных соревнованиях, прошедших на высоком организационном уровне. Обязательно постараюсь приехать сюда и в следующем году, чтобы принять участие теперь уже в тридцать четвертом легкоатлетическом пробеге, посвященном памяти Жукова». 

Надо сказать, что ни один из участников пробега не сошел с дистанции, которую готовили к соревнованиям сотрудник ОАО «КНИРТИ»  Валерий Носорев и его помощники. 

Константин СЕРГЕЕВ.

