Раз уж я был свидетелем печального события, по-поводу которого состоялся этот марафон, и как говорится "не прошёл мимо", то посчитал долгом поучастовавть и в марафоне. Тренировки у меня не было почти, т.к. восстанавливал свои связки на коленях. Поэтому на марафон (тем более такой рельефный) заявляться было бы авантюрой. На тренировках до этого пробегал лишь по 8 км, а в Битце ноги разболелись после 7 км, поэтому заявился на самую маленькую дистанцию 14 км. 
Начали неспешно. Виктор Норкин всех притормаживал, чтобы никто не отстал и не потерялся. Темп был что-то в районе 6мин/км. Когда выбежали на куркинские проспекты, то побежали чуть быстрее, но всё-равно Виктор постоянно оглядывался и просил не прибавлять. Первые 6 км - 31 мин. Нормально (для меня) разбежались перед спусками-подъёмами. До финиша оставалось, наверное, 4-5 км. Я старался держаться за Александром Поповым и Виктором, но на втором подъёме ноги встали. Отстал метров на 100. Виктор после подъёма не выдержал - очень уж беспокоился, чтобы никто не заблудился и развернулся навстречу бегущим следом. Я не стал рвать и ускоряться к финишу. Хоть связки и не болели ещё, но что-то уже чувствовалось. Так и добежал, примерно с тем же отрывом за своим тёзкой (почти двойным, т.к. по линии матери я тоже Попов :)). 
Итого 1.08.хх. 
Попил чайку, поел бананов. Стал разливать чай подбегающим. Усталости пока особой не было, да и ноги, вроде, в-порядке. Холодно. Всё равно нужно будет ждать марафонцев. Думаю, дай пробегусь ещё сколько смогу, а там посмотрим. И побежал за группой из Черноголовки. Удивительно, но нас опять встретил Виктор с дочерью, сопровождавшей его на велике. Немного подумав, он развернулся и мы пробежали неспешно второй круг. В подъёмы я уже чередовал бег с хотьбой и после второго подъёма отстал так, что догнал группу только метров через 500 после вершины. 
Всё, думаю, на сегодня хватит. Но холод никуда не делся. Виктор предложил ещё немного пробежаться. Я согласился, с оговоркой, что совсем немного и не быстро. Он и до этого всю дорогу неустанно рассказывал о местных достопримечательностях, а тут повёл меня в деревню Куркино с старинной церкви и оборонительному редуту времён 2-й мировой. Далее мы выбежали на склон, вдоль которого шёл второй длинный подъём и взору открылась панорама на пойму р. Сходня. Вдали были видны многоэтажки Митино. На склоне вовсю ведутся работы по превращению его в прогулочную зону. Уже выложено много дорожек. Гулять там - одно удовольствие. 
Вообще, район Куркино построен очень душевно. Понятно дело, что район дорогой, но именно так и нужно строить, чтоб и вся городская инфраструктура была и природа рядом оставалась и чтоб дома не были налеплены друг на друга и т.д. и т.п. 
Где-то за километр до "базы" (Красного уголка в гаражном кооперативе) меня "вставило". Закружилась голова и охота бежать, даже медленно совсем пропала. Виктор сказал, что ничего страшного. Это переход в жировую зону. 
В-принципе, для меня уже пора переходить, т.к. скорее всего больше 30-ки я уже "накрутил". 
Дошли пешком. В кооперативе нас встретил Almaz и из своего гаража вручил мне подарок к дню рождения - репродукцию картины "Чапаев в бою" (редкий раритетный экземпляр, чудом сохранившийся во время демократичекого шабаша в каком-то подвале). 
Потом в Красном углке попили чайку. Мне полегчало. Поехали забрать ребят с финиша. 
На финише уже был Лёня Бурыкин. Он был легко одет, так что машина оказалась кстати. Я забрал столик, любезно предоставленный Волковым (которого все знают, - руководитель КЛБ "Муравей" в Королёве). Он выделил нам две палатки, которые не стали устанавливать,т.к. дождь так и не собрался пойти, и два столика. 
Потом все, кроме Шашкова, который только бежал последний круг, и гл. судьи - Андрея Кулагина, который ждал его на финише, собрались в Красном уголке. Сфотографировались, помянули ЛАСКО, поговорили. 
Когда стали расходиться, встретили Андрея с Шашковым. Всё марафон закончен. 
Дай бог нам не проводить больше марафонов по таким поводам. 

