Очередной ХIХ Всероссийский традиционный легкоатлетический пробег «Старицкие версты» не  только снова определил сильнейших, но и утвердил новые рекорды. Осенний пробег «Старицкие версты» - это не только проверка характера и воли легкоатлетов, но и самые крупные ежегодные соревнования нашего местного уровня. 

Число участников нынешних соревнования, прошедших в минувший выходной, составило: 253 человека - на дистанции 4 км, 97 участников - на дистанции полумарафона  и 120 участников – на «Сладкой версте», в которой впервые участвовало и 4 семьи. На пробег приехало 21 команда городов Тверской области и России впервые приняли участие бегуны из Зеленограда, Калуги. Дубны, Баку.

13 мин 17 сек. Ровно столько понадобилось легкоатлетам на дистанции 4 км, чтобы определить сильнейшего. Им стал Иван Морковин из Кимр, установивший  рекорд трассы. Следом за ним финишировал наш бегун Дмитрий Дичков, а третье место досталось калужанину Армо Балаян - победителю центрального федерального округа России. 

Очень долго пришлось зрителям ждать завершения главного забега – полумарафона, который проводится на Старицкой земле уже более 15 лет и сравнительно недавно получил статус Всероссийских соревнований. А страсти на полумарафоне разгорелись самые нешуточные, когда  к финишу стала приближаться машину ГИБДД со спецсигналом. Конечно, среди лидеров ждали старичан. И надежды оправдались – среди двух бегунов, первыми пересекшими финишную ленту, один был наш – Юрий Ковалев, который, к сожалению, две секунд уступил чемпиону России из города Рыбинска  Андрею Смирнову. Гость из Подмосковья к тому же поставил новый рекорд трассы. А третьим финишировал старицкий легкоатлет – Сергей Котов, с личным рекордом. Первым среди бегунов 1991 года рождения также стал Роман  Матвеев. Фактически, можно признать, что в Чемпионате области опять весь пьедестал стал старицким!
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