История и развитие кросса “Вверх-вниз”
Ставший уже известным кросс «Вверх-вниз» из года в год набирает обороты. Пару раз мне удалось окунуться в атмосферу судейства и трижды быть участником этого мероприятия. Думаю, что заметка о таком старте в журнале «Лыжный спорт» не ошибка, так как организаторами этого события выступили лыжники. Известно, что лыжник летом – бегун, велосипедист, роллерист. А кроссовая подготовка занимает достаточно внушительный объём подготовки к зимнему сезону. Многие лыжники, в том числе и главный организатор кросса – Алексей Рябов, предпочитают летом беговую подготовку какой-либо другой.  
Алексей согласился рассказать об истории этого соревнования и его развитии, что сделает полезным эту статью также для потенциальных организаторов спортивных мероприятий.
– Как всё началось? Когда возникла идея кросса «Вверх-вниз»?

– Наш кросс зародился в 2005 году, когда была проведена контрольная тренировка между членами недавно образованной спортивной команды MST (Moscow Ski Team – Московская лыжная команда). Тогда четверо активных человек (Агапкин Алексей, Горчаков Игорь, Павелко Сергей и Рябов Алексей) стартовали на кроссе в районе деревни Коргашино (Мытищинский район, Московская обл.). Тогда с ролью судьи успешно справился Руденко Владимир. После финиша у нас возникло желание провести этот же кросс, но в расширенном формате – с привлечением новых участников и улучшенной организацией. Так, в 2006 году в этом же месте на финише было уже 40 спортсменов. На следующий год финишировало 65 человек. А в 2008 году – больше сотни.
– Всё ли шло так гладко? С какими проблемами вам пришлось столкнуться, прежде чем что-то начало получаться?

– Чтобы провести этот старт в массовом формате нам пришлось провести большую работу: мы достаточно часто организовывали субботники на трассе, писали письма в различные инстанции и администрацию, искали спонсоров. С каждым годом интерес к нашему кроссу возрастал, повышались требования к судейству. 
– Можете ли вы дать совет спортивным энтузиастам по организации очистки территории от мусора, устранению незаконного проезда автомобилей и организации «грязного» туризма на лыжных и кроссовых трассах?

– Не бойтесь писать письма в различные инстанции и контролирующие органы. На сайте www.skisport.ru я уже приводил образцы писем и описание «борьбы с помойками». Кому интересно, то можно подробно ознакомиться с темой тут: http://www.skisport.ru/forum/view.php?subj=113887. Могу сказать, что это сработало. Ответы прислали, мусор убрали. Все довольны.

– В чём уникальность этого кросса?

– Наш кросс проходит по очень интересной трассе с точки зрения рельефа и места. Пусть перепад высоты небольшой, но рельеф такой, что  всегда надо работать, отдохнуть негде. Отсюда и название – «Вверх-вниз». Покрытие на трассе практически всегда сухое, даже при длительном дожде. Важным моментом является то, что у нас раздельный старт на дистанции 2,5 или 5км. Конечно, это осложняет судейство и увеличивает время ожидания старта участниками, но с другой стороны, на «разделке» проявляется характер спортсмена, сразу видно сильнейшего. Для сокращения времени ожидания результатов мы в 2006 и 2007 годах устраивали показательные выступления спортсменов-лучников (ачери-кросс). Также у нас в конце мероприятия всегда есть дружеский стол. 
– Что ожидает участников в 2009 году?
– Мы планируем провести этот старт лучше, чем в 2008 году. Уже сейчас мы ведём большую работу со спонсорами и администрацией района. Планируем увеличить призовой фонд и число награждаемых участников (предполагается награждать по 3 призёра в группах до 12,13-17, 50+ лет и 6 призёров в основной группе). Очень важным моментом является улучшение судейства, чтобы сократить паузу ожидания участниками своего старта. Ведь при большом количестве стартующих требуются несколько человек, которые будут фиксировать время, старт-финиш, а также заносить данные в компьютер. Хотелось бы попросить потенциальных участников регистрироваться заранее http://o-pros.o-sport.ru/, что существенно сократит время ожидания старта.

Считаю, что такие дружеские спортивные старты очень важны. У нас очень много стартует детей и опытных ветеранов. В 2008 году у нас бежали молодые спортсмены, которые готовились к выступлениям на международном уровне. Большинство участников настроены на решительную борьбу. Многие приезжают просто пробежаться или поболеть за других. Мы всем рады. В этом и состоит популяризация спорта.

Пользуясь случаем, всех приглашаю на наш старт в конце августа. Следите за новостями!
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