Как бы так написать впечатления, чтобы никого не обидеть. 

Сбор был в 8-00 в спорткомплексе ЦСКА. В 8-30 погрузились в автобус и поехали в Зеленоград. По дороге всем раздали футбольную форму ЦСКА с желтыми кислотными футболками. Кое-кто так и бежал, в трусах, с голыми ногами в 10-тиградусный мороз. Я конечно натянул трусы и майку на теплый зимний костюм. 

Меня привлекло то, что обещали медленные массовые этапы чередовать с быстрыми не для всех. Настраивался пробежать 15 км. 

В Зеленограде было прохладно, пока то, да се, слегка замерз. Но довольно быстро стартовали. На бегу согрелись, все хорошо. Впереди милицейская машина, сзади скорая помощь, машин мало, все пропускают. Пробежали 3 км до памятника Рокоссовскому. Еще немного померзли, потом сели в автобус и приехали к «ежам» в Химки. Тут Виктор Норкин взял на себя должность Сусанина и предложил пробежать 4км по району Куркино к смотровой площадке над долиной р. Сходня. Действительно очень красиво. Вот по таким местам бегать – одно удовольствие. 
Озвучили программу: Десять быстрых бегут 7 км к очередному памятнику, а остальные едут на автобусе. Потом все бегут до Сокола потихоньку, а там медленные едут, а быстрые бегут до Белорусского вокзала.

Но жизнь внесла свои коррективы. Уже в Москве наш автобус снес бампер у иномарки и произошла незапланированная остановка на разборки с ДПС на 1,5-2,0 часа. За это время созвонились с быстрой группой, несколько человек побежали им навстречу и привели их к автобусу. Пока они отогревались и пили чай, было принято новое решение: Кто может, бегут быстро к Белорусскому вокзалу, по возможности парками, скверами и огородами,  водитель заканчивает разбираться с ДПС и везет нас, черепах и инвалидов к 14-00 к Белорусскому вокзалу, где мы воссоединяемся и с флагами трусим к Красной площади.
Мы их встретили в районе Аэропорта. Причем сзади по тротуару бежали самые быстрые, а впереди, уже подбегая к Белорусскому вокзалу, те, кто помедленнее. Оказывается, они отстали, и часть пути проехали на метро.

Все сели в автобус отогреваться, нас перевезли через площадь, и уже на 1-й Тверской-Ямской (бывшая Горького) построились в колонну, взяли флаги и потрусили. Оказалось, что не долго, в районе Маяковской было море грузовиков с ОМОНом. Нас остановили для  очередной разборки. Два полковника победили и мы потрусили дальше. У меня стало закрадываться опасение: А пройдем ли мы Пушкинскую площадь? Но там засады не было. Зато все подходы к Александровскому саду были перекрыты. Была оцеплена и Манежная площадь. Наши полковники дрогнули. Но оказалось, что путем простых разговоров нам удалось пробиться через два кордона оцепления. Наверное наша кислотная форма произвела впечатление.
В Александровском саду не было ни одной живой души, и на подходах к нему тоже. И только горстка придурков, явно психически неадекватных, в футбольной форме ЦСКА  возлагали цветы к могиле Неизвестного солдата. Фантастическое зрелище!

Дальше все было лучше. Владислав достал большой казан горячего, домашнего приготовления плова и жидкую добавку к нему. Расстались довольные друг другом.

