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19 апреля 2008г. в Пущино состоялся очередной традиционный Чемпионат России по бегу по шоссе на 100км. Главной особенностью этих чемпионатов для меня лично является то, что они всегда проходят по принципу: все для мастеров и против любителей, хотя формально допускаются все желающие. Причем вроде бы бесплатно, но – с  обязательной страховкой, что вообще-то по закону является нарушением конституционного права: страхование – дело добровольное. В общем, страховой агент наличествовал рядом с регистрационным столом. Также требовалась медицинская справка с обязательным указанием в ней допуска именно к 100км дистанции. Меня всегда забавляла такая постановка вопроса - какой нормальный врач даст такое разрешение? Все посылают к психиатру.
Самое серьезное препятствие для любителя – контроль времени прохождения дистанции. Сегодня это – 9час 30мин с отсечкой в 4час 40мин на «полтиннике», который в этом году вообще аннулировали, оставив только главную дистанцию. Что ж, «Богу – богово…», мне уже давным-давно надоело сокрушаться по поводу того, что среди мало-мальски беговых стран Россия по количеству финишировавших (и принимавших участие) в стокилометровых сверхмарафонах устойчиво держит последнее место. И пущинский чемпионат из-за этих жестких условий ежегодно теряет своих участников. Но организаторам, конечно, так проще (Чемпионат России проводит, как обычно, Московская область).
Ну а нам, чайникам, все нипочем! Ко мне приехал мой питерский друг Рома Батенко, недавно заразившийся (от меня, вообще-то) сверхдлинным бегом, и мы с ним, ничтоже сумняшеся, отправились на серпуховскую электричку.

На удивление быстро и без проблем зарегистрировавшись (и приписав себе, как требовалось для этого случая по указанию организаторов, спортивный разряд на пару порядков выше), потопали размещаться в знакомую по прошлому году дешевую (260руб с носа) общагу. Застелив кровати рваными и в пятнах постельными принадлежностями, отправились назад на собрание. Здороваемся с участниками. Кто завтра выйдет на старт? У мужчин – сплошь знакомые известные супера, а вот у женщин наоборот, известных мало, зато есть незнакомые молодые беговые тётечки, «темные лошадки», очень резвые, как потом оказалось. Главный судья В. Злобин зачитал положение, регламент, и, выслушав робкие возражения, суть которых сводилась все к тому же лимиту времени, усмехнувшись, пригрозил сократить его до норматива КМС (7:20). Злобина не прошибешь, я это хорошо усвоил еще по прошлым годам. Злобин добросовестно старается соответствовать своей фамилии. Не пускаясь в бесполезные дебаты, ухожу общаться с народом.
№1 завтра – это, конечно, Алексей Измайлов. Сейчас у него домашний вид, он в тапочках, но приехал выигрывать свой очередной чемпионат, и этого не скрывает. А вот – Денис Жалыбин. Добрый вечер. Говорит, что он сейчас  - не очень. Но мы-то прекрасно знаем: от него в любой момент можно ожидать любого результата – в том числе и  высшего мирового. Ну и остальные – Спиридонов, Вишнягов, Шалагинов, Белослудцев… Какая завтра будет борьба – видно и без бинокля. А вот у тёточек из известных сильных – никого. Впрочем, нет, вон – Бычкова. «Что бежишь, Марина?» – «Половину». Приехала потренироваться. Что ж, ей можно. Осторожно расспрашиваю про новеньких див: пермские, ростовские, свердловские края – территории очень даже беговые.
Пора назад в общагу. Там – обычные брожения. Кто-то ищет булавки, кто-то туалет. Кто-то выбирает кроссовки, кто-то отправился опробовать местный асфальт. Ромка тоже рвется в бой. Его беда – быстрое начало. Напоминаю ему об этом. Он ругается.

Прибыли Симутины – Лена и Виталик. У них в Брянске – замечательный 6-часовой пробег в манеже в марте. Привезли по нему материалы.
В коридоре встречаю Куликову. Ей читает тренерские наставления Кононов. Женя безропотно выслушивает. Это их обычное состояние. Дал бы лучше девушке отдохнуть.

А вот – сохатые (якуты) во главе с Васей Спиридоновым. Наварили большую кастрюлю супа и заправляются. Путь у них дальний.

Заглядываю к Торяникам. Коля с Ларисой разминаются пивом с пряниками, пытаются угостить и меня. Что ж, у каждого – свой метод подготовки к 100 км.

А вот и Ксюха! (Акименкова, Подольск, 21 год.) Спринтерша. Но в прошлом году пробежала 50 км. (И мы её прозвали Суперксюшей.) – А в этом? – Так полтинника же нету! Собралась на сотку. Но признается: «очень боюсь». Не бойся, Ксюха! Мы с тобой. Говорит, только-только из Кисловодска. Там неплохо набегалась. Притащила с собой группу мужской поддержки, вовсю ими командует.
Еще немного пообщавшись с беговой братией – Гордюшенко, Яковлевым, Барсковым, Воробьевым, Новиковым, прочими - отправляюсь спать. А к нам подселили Боженова! Он – с Украины, из Мариуполя, но судьям наврал, что из Курска. (Чемпионат России на сей раз почему-то открытым не является.) Долго вещает нам, какой он там у себя в незалежной и самостийной крутой и великий. Наконец укладываемся. Боженов кашляет. Причем всю ночь – не дает спать. Так ведь и я болею! Простыл после королевской двадцатки Весны и Любви.
Утром снова заявляется Ксюха – за нитками и вазелином. Опять говорит, что боится. Снова успокаиваем ее. Завтракаем, и – на улицу, к холодному старту. Хорошо хоть – нет дождя, поливавшего все последние дни и сегодняшней ночью. Но – ветер, ох уж эти продутые всеми ветрами окские просторы!

Последние приготовления перед стартом, последние коррективы. Питание распаковано и разложено, запасная одежда тоже наготове, участники, тренеры, помощники, счетчики – все томятся в предстартовом ожидании. Дело остается за малым – за самим стартом. Все сосредоточены, лишь Кононов накручивает свою Куликову. И вот, наконец – все, старт, караван приходит в движение и отправляется в путь. Трогаюсь и я, с досадой отмечая по крайней мере три обстоятельства: 1) холодно; 2) я так и не выздоровел; 3) состав сегодня – блин! Я – последний. Передо мной – Гордюшенко и Коваль. Все прочие участники – впереди. Чайник сегодня я один. И разрыв между мной и всеми остальными сразу же начинает расти. Стыдно и неудобно – особенно перед ментами (ДПС) оцепления, тем более что среди них – две симпатичные особы женского пола. Правда, они меня тоже приветствуют.
А вот и лидеры, обгоняющие на круг (круг = 2,5 км). Впереди Измайлов, конечно, и еще аж восемь из тех, которые основные. Хоп-хоп! А сразу же следом – мой Ромка! Хоть кол ему на голове теши.

Первая из тётечек, конечно же, Бычкова – в сопровождении Яковлева. Её сегодняшний полтинник, можно сказать, для неё – легкая тренировка. Привет-привет! В начале вообще все друг друга приветствуют, это уже потом будет не до этого. А пока – силы и настроение есть.

Вторая – опа! Темная лошадка. Легко запоминается: единственная изо всех участников – без штанов (в трусах, без треников, я имею в виду). Ноги красные – холодно смотреть. Но, видно, так привыкла. «Что бежишь?» – «Сто». Значит – лидер. Вспоминаю вчерашнее беглое знакомство – вроде бы Пермь. Уточняю у её тренера(ши) – точно. Самонадеянность – штука хорошая, но ведь – это же сотка… Кто там дальше? Катя Малафеева из Мурманска и с ней – еще одна незнакомая, вроде бы – Свердловский регион. Далее – Куликова. Ей все время что-то кричит Кононов. И зачем-то поливает её водой, хотя и так холодно. Вид у Жени – как у мокрой курицы. А вот дальше, на некотором расстоянии – ах и ах, девушка в черном, спокойно, размеренно и красиво преодолевающая круги. Подумалось сразу – вот так и надо. Вспоминаю откуда, интересуюсь у тренера – ну да, Ростовская область. Ну, этот-то край известен хорошо. Одни морозовские пробеги чего стоят. Позже выяснилось, что они хорошо знакомы с их организаторами. Беговой мир тесен! И эпицентры его дают о себе знать.
Измайлов и Жалыбин спарились и далеко убежали от остальных. Им есть о чем поговорить, чем они, собственно, и занимаются – болтают, как на легкой тренировке. Мастера международного уровня, что с них возьмешь?

Болтают, обгоняя меня и Воробьев с Барсковым. Эти не торопятся. Тоже мастера- международники, но уже – суточники, к суткам и готовятся.

А вот Леша Новиков из Твери. Обгоняя, смеется: «Завидую, что умеешь медленно бегать».
Меня ещё кто-то легонько хлопает по плечу. О, да это рыженькая Маша Югова из Кургана! Зимой в Крылатском она преодолела свою первую сотку, и вот приехала закрепить достигнутое. Правда, сегодня она тоже не торопится. Что ж, имеет полное право. 
Меня снова обгоняет дуэт Бычкова – Яковлев, снова Марина что-то шутит в мой адрес. Что это на неё нашло? Раньше никогда и не замечала. У звёзд свои причуды. Впрочем, ей скоро заканчивать. «Финишировал» и наш Ромка – на 40-м километре. Объяснил, что у него лопаются ахиллы. С таким началом – немудрено. 

А у лидеров – изменения, и кардинальные. «Отвалился» Жалыбин. А жаль. И воодушевленный единоличный Измайлов при очередном обгоне делится: «Иду на личный». Давай Леша, мы помним твой личный: 6:45, давай! (По международным меркам его личный рекорд пусть и не самый высокий, зато Измайлов за последние годы в России – самый стабильный на сотке).

А я… А меня пытаются снять с дистанции после первого контроля в 4:40! Я уже было раскрыл рот, чтобы объяснить, что я думаю о Злобине, сегодняшнем Чемпионате и российском любительском сверхмарафоне вообще, но тут очень вовремя и кстати вмешался Димка, Попов-младший. Он быстренько отвоевал меня, объявив счетчикам, что судейская коллегия приняла решение разрешить дальнейшее преодоление дистанции не укладывающимся в промежуточный контроль времени, правда, только до 50км отметки. Неужели у Злобина слегка проснулась совесть?

Все время встречается и Ксюха, поддерживаю ее, как могу. Но она действительно боится! Видно даже по технике бега. Жаль, очень жаль, готова-то хорошо, но, конечно, в ее возрасте бегать сотку все-таки рановато. Хотя многое зависит от тренера, которого на сверхдлинных у нее как раз и нету.  

А вот другие беговые тёти не перестают удивлять. Та, которая без штанов, прочно держит лидерство. И разрыв довольно велик. Ее ведет и поит-кормит, причем и на противоположной стороне круга тоже, ее тренер(ша), и чувствуется и подготовленность бегущей, и опыт ведущей. Но где-то там, пока еще далеко, но очень складно и ладно преодолевает круги – да, та девушка в черном, и на ее бег приятно смотреть.

Уже есть много сошедших – сверхмарафон есть сверхмарафон. А я – я что-то совсем разболелся. Чередую бег с ходьбой. И болею (извиняюсь за каламбур) за лидеров, конечно.

Измайлов не выдержал своего же темпа, скис под конец. Рекорда сегодня не будет. Но все равно никто не сомневается в его победе, и вот – всё, финиш. Ещё один Российский Чемпионат выигран. Конечно, не всё так просто – устал, обессилел. Застоявшаяся бригада врачей «скорой» рьяно принимается приводить Алексея в себя, он безропотно подчиняется.

Пять минут спустя финиширует Денис Шалагинов, следом Александр Вишнягов. Все, тройка призеров есть, и внимание переключается (хотя с дистанции досконально за всем уследить трудно) на тётечек. Девушка в черном достает лидера без штанов и выходит вперед! Что, собственно, и следовало ожидать. А вот и они финишируют! Наконец-то узнаю их имена-фамилии: Вишневская Ирина, ростовчанка, №1 (девушка в чёрном) и Лопатина Вероника, пермячка, №2 (без штанов). Обеим по 25 лет (отличный для начала выступления в 100км сверхмарафоне возраст!), для обеих это – первый старт на 100км, и – ну просто супер! – в графе «выполненный разряд» - мастер спорта международного класса! Причем и у той, и у другой – вполне свежий вид после финиша! Кто-то из великих, кажется, Тяжкороб (Игорь, Курск, МСМК, сегодня – зритель и помощник) смеется: «Первый раз сотку бежать легко». 
Хорошо им, великим, а я всё никак не могу доковылять до «полтинника». Маша Югова притормаживает поговорить, проходит со мной полкруга. Ира Коваль улыбается… Мисс улыбка, Супер-Коваль! Между двумя двухсуточными пробегами в Брно, Чехия в марте и в Суржере, Франция в мае в качестве поддерживающей тренировки выбрала Чемпионат России на 100км в Пущино в апреле! И ведь уложилась во все эти дурацкие контроли.

А Чемпионат между тем подходит к концу. Финишируют Барсков и Яковлев. Несносный Торяник (он выступал без номера) заявляет вдруг, что Яковлев не добежал один круг. Честный Олег бежит еще один круг (кажется, всё же в итоге оказавшийся лишним), и финиширует второй раз. Финиширует изнасилованная Кононовым Куликова, и сразу же от него прячется. Кононов бегает и её ищет. Заканчивает бег Маша Югова. 75км, на сегодня – достаточно. Финиширует, наконец, и Ксюха. Бедная девочка! Падает на финишную черту. Отношу ее в сторону, опускаю на стул. На нее сразу же набрасывается бригада «скорой». Ксюха плачет. Успокойся, Ксюха! Ты сегодня тоже – великая.

Награждение происходит по мере прохождения, телевизионщики берут интервью, финишировавшие приходят в себя, народ делится впечатлениями. Вот ходит, всех о чем-то расспрашивает и что-то записывает в блокнотик интересная симпатичная девушка, я где-то ее видел. Надо познакомиться – а как же! Так, Лена Рудакова. Точно, виделись на пробегах. Она совсем недавно прониклась любовью к любительскому (ещё раз извиняюсь за тавтологию) бегу, полна энтузиазма. И какого! Мечтает о сверхмарафоне. И сегодня заявилась на 100км. (А пробежала пять.) Ах, эта магия длинных километров!
…Виктору Гордюшенко не дали добежать три круга. ( Говорит – первый раз за всю его беговую карьеру.) Не дали добежать и Боженову. ( Хотя он хвалится, что преодолел «сотку» полностью. Никогда не понимал менталитеты данной национальности…) Ладно. Помывшись и собравшись, распрощавшись с расстроенным Васей Спиридоновым (четвёртое место), другими сохатыми якутами, горизонтальной Ксюхой, победительницей – девушкой в чёрном – Ириной и ее тренером, подтвердившим, что они хорошо знают всех «морозовских», и прочими остающимися, выдвигаемся к автобусам. Первый из них с основной массой, к сожалению, ушел – загружаемся во второй. Он почти пустой, лишь сзади восседают две фигуры женского пола – в общем, ими оказались Вероника Лопатина, теперь уже, разумеется, в штанах, и ее тренер Попова Л.И. Конечно же, разговорились. Вероника – МС по лыжам – этим она и объяснила свою нелюбовь к нижним частям верхней одежды. А вот тренер ее, г-жа Попова, оказывается, тренировала самих сестер Нургалиевых! Все встало на свои места. (Хотя и так сразу было видно, что она – не случайный человек в спорте.) Повезло Веронике с тренером. (И наоборот, конечно.) Просто с сегодняшней соперницей (Ириной Вишневской, девушкой в черном) не повезло. Эти имена мы еще обязательно услышим, и, возможно, совсем скоро: Михаил Попов, председатель клуба «Парсек» пригласил (сразу же после их финиша) Ирину и Веронику на 100км пробег «Пассаторе» в Италии. 
…А Ромка подарил и наладил мне старенький компьютер, чтобы было проще делиться впечатлениями о пробегах. Что я и делаю сейчас.

Владимир Шашков, последний     «чайник» на 100км Чемпионате
           Пущино – Москва

               Апрель 2008
