«Ночь Москвы» - краткая история и статистика
Сверхмарафон клуба Парсек «Ночь Москвы» проводится в 7-ой раз. В соответствии с названием, сверхмарафон является ночным, его основная беговая дисциплина – 6-часовой бег в закрытом помещении на кубок итальянского общества «Пассаторе». Он был задуман как зимнее дополнение к сверхмарафону «Сутки Бегом» и первый раз проведен как 6 и 12- часовой бег зимой 2001 года в манеже российской академии физкультуры. В 2002 году пробег был проведен в  манеже Братьев Знаменских, и включал уже только 6 часов. Все последующие годы он проводился здесь, в манеже велотрека «Крылатское» как 6-часовой бег, а, начиная с 2005 года в его состав была включена 100-километровая дистанция, получившая статус зимнего чемпионата России в закрытом помещении.
Рекордсменами 6-часового бега «Ночь Москвы» являются Денис Жалыбин из Железногорска Курской области – 93 км 247 м и Марина Бычкова из Иванова – 80 км 600 м. Оба эти рекорда были установлены на третьем пробеге «Ночь Москвы» в 2003 году и на настоящий момент являются высшими мировыми достижениями в 6-часовом беге для закрытых помещений.

Еще немного статистики. Чаще других – по два раза – победителями «Ночей Москвы» становились наши рекордсмены  - Бычкова – в 2002 и 2003 годах и Жалыбин в 2003 и 2004 годах, а также  Александр Вишнягов из Кургана – в 2005 и 2006 годах. Как видим, каждый из них делал это по два года подряд! Также победителями «Ночей» становились: Ирина Реутович (Калининград), Сергей Ишмулкин (Казань) и Евгений Анисимов (Ярославль) в 2001 году, Алексей Белослудцев (Удмуртия) – в 2002 году, Ирина Кузнецова (Свердловская область) – в 2004 году, Ирина Коваль (Кашира) – в 2005 году, Надежда Карасева (Якутия) – в 2006 году.
Также в 2006 году Карасева и Вишнягов стали победителями первого зимнего Чемпионата России на 100 км дистанции.

Есть у нас в 6-часовом беге и московский рекорд. Он – женский, принадлежит Галине Ереминой, равняется 71 км 391 м и был установлен на «Ночи Москвы» в 2005 году. А вот мужской московский рекорд принадлежит Михаилу Кокореву, он равен 82 км 500 м, но был зафиксирован в Липецке в 1994 году, и на наших «Ночах Москвы» превзойти этот результат никому из москвичей пока что не удавалось.

А вообще за 6 лет проведения сверхмарафона (без учета сегодняшних соревнований) в нем приняли участие 139 спортсменов – 110 мужчин и 29 женщин. Во всех шести «Ночах Москвы» участвовало двое: Ирина Коваль и Николай Торяник (Москва, Парсек). А в пяти – Алексей Барсков из Саранска, Татьяна Борзых и Виктор Кочмин из Москвы. Ирина Коваль также набрала наибольшее из всех участников (причем и среди мужчин тоже) суммарное расстояние – 406 км и 776 м за 6 своих стартов. У мужчин по этому показателю лидирует Алексей Барсков – его суммарный показатель – 360 км 769 м за 5 стартов.
Наибольшее количество участников сверхмарафон «Ночь Москвы» собрал в 2003 году – на старт тогда вышли 54 бегуна. Наибольший средний результат в 6-часовом беге был зарегистрирован в 2002 году – 64,2 километра.

Ну и по регионам за 6 лет бегуны распределились следующим образом:

Москва – 60 участников, Московская область – 53 участника, по 12 участников представили Брянскую, Курскую и Тверскую области.
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