Зимний сверхмарафон «Ночь Москвы 2008»

В последние выходные января в Москве по традиции в легкоатлетическом манеже «Крылатское» состоялся открытый зимний чемпионат России по бегу на 100км в закрытом помещении совместно с 6-ти часовым бегом  «Ночь Москвы» - на кубок итальянского общества «Пассаторе», проводимый беговым клубом «Парсек» при поддержке ВФЛА, ФЛАМ, фирмы ASICS и производителей воды «Шишкин лес».

Преодолевать длинные ночные километры собрались многие сильные сверхмарафонцы России и ближнего зарубежья. К 6-ти часовому бегу допускались все желающие, подавшие заявки; те же, кто за это время успевал преодолеть 70 км, допускались на дистанцию 100 км и продолжали бег.

На первых часах бега борьба развернулась очень острая. Хотя, понимающие толк в сверхмарафоне прекрасно знают, что все решают часы последние. Но, тем не менее, даже к исходу третьего часа еще ничего не было ясно. В лидирующей группе как у мужчин так у женщин оказалось сразу  по 7 участников. Искушенным свидетелям этой борьбы отдать предпочтение кому- либо было трудно, но сверхмарафон есть сверхмарафон, и постепенно ряды претендентов на высокие места начали редеть. На 4-ом и 5-ом часах заканчивает бег победитель последних 2-х  зимних Чемпионатов на 100км и обладатель последних трех и 6-ти часовых кубков Александр Вишнягов из Кургана, МСМК Александр Белослудцев из Удмуртии,  имеющий, так же ряд побед на своей коронной 100-километровой дистанции, ЗМС Михаил Кокарев из Москвы - в его активе, кроме всего прочего, имеется рекорд столицы в 6-ти часовом беге, Юрий Сластенников из Павлова-Посада, выполнившей в прошлом году норматив мастера спорта на 100-км дистанции.… Наоборот, к лидерам подтягиваются начинающий 18-летний сверхмарафонец Всеволод Худяков из Хабаровска, МСМК в суточном беге Роман Салий из Подольска и МС Владимр Бурзяк из респ. Татарстан.  На втором месте на этом отрезке времени держится знакомый нам по прошлому году (5-ое место на 100 км дистанции) МС Олег Баженов  из Удмуртии, а лидирует чемпион Мира и Европы в командном зачете в беге на 100 км, чемпион России на 100 км по шоссе Алексей Измайлов из г. Рыбинска Ярославской области. И своих позиций сдавать, похоже, не собирается.

У женщин к 5-му часу потеря одна – подающая большие надежды, но пока еще не очень опытная Анжелика Багира из Новосибирска, остальные участницы продолжают бег и большая часть из них готова побороться за самые высокие места. Это Елена Симутина из Брянска, вернувшаяся в сверхмарафонский строй после рождения второго ребенка, Галина Гордеева из Коломны, также пропустившая ряд стартов из-за травмы, и прошлогодняя участница «Ночей», собравшаяся на этот раз сделать дебют на 100 км дистанции. 22- летняя Мария Югова из Кургана – они держатся вслед за лидерами. А лидеры это – победительница прошлогоднего 6-часового сверхмарафона и зимнего Чемпионата москвичка Евгения Куликова; ЗМС, МСМК, победительница пяти последних Чемпионатов мира по суточному бегу в командном зачете и международных двухсуточных пробегов в Чехии и Франции Галина Еремина также из Москвы; дебютирующая, но, сразу видно, очень одаренная сверхмарафонка Лариса Клейменова из Курска, и также очень-очень известная, многократная Чемпионка Мира, Европы и России в суточном беге, победительница международных двухсуточных пробегов Ирина Коваль из Каширы.

Есть еще одна участница, о которой необходимо сказать особо. Это Раиса Никитина из подмосковного Протвино. Она бежит самой последней. Но никому и в голову не придет упрекнуть ее в этом, потому что Раисе – бабе Рае – месяц назад исполнился 81 год. Перенесшая тяжелейшее онкологическое заболевание, с многочисленными операциями (все ее тело – в глубоких шрамах, их следах), инвалид 1-ой группы эта мужественная женщина смогла не только победить смертельный недуг и вернуться к нормальной жизни (в клубе лежит подшивка из газет и журналов с интервью с Никитиной, рассказы о ней и прочее), но и вышла на беговую дорожку! Да как!! На личном счету Раисы Никитиной – высшее мировое достижение для возрастной группы 70-74 года на дистанции 100 км – 11 часов 23 минуты 46 секунд и установленное ей на чемпионате России десять лет назад, с которым она попала в Книгу  Рекордов Гиннеса! (Мы с ней тогда вместе бежали, и после 50 км она меня обогнала.)  И по сей день наша баба Рая в строю, преодолевает марафоны и является постоянным участником нашего сверхмарафона «Ночь Москвы».

Но вернемся на беговую дорожку. Вот уже стрелки часов открутили свои круги шесть раз, и – все, сверхмарафон «Ночь Москвы» окончен. Промежуточный финиш для лидеров и тех, кто уложился в 70 - километровый регламент и пожелал продолжить бег и окончание – для всех нас остальных. Но в финишном протоколе 6-часового бега фиксируются все результаты! В том числе и тех участников, которые продолжают борьбу на 100 км дистанции. 

Итак, победителями VIII сверхмарафона «Ночь Москвы» становятся: у мужчин – 1-е место и Кубка Пассаторе - Алексей Измайлов с результатом 85 км 698 м,  2-е место – Олег Баженов (82 км 132 м, 3-е место Всеволод Худяков,  80 км 317 м - совсем неплохой результат для 18 лет! Это-рекорд России для юниоров в 6 часовом беге; у женщин- 1-ое место и Кубок Пассаторе – Евгения Куликова 67 км 654 м, 2-е место – Галина Еремина, 67 км 193 м, 3-е место -  Лариса Клеменова, 66 км 004 метра. Чемпионами Москвы стали Евгения Куликова и Александр Алексеев, его результат 75 км 499 метров, это его личный рекорд и 7-е место в абсолютном зачете, ему 51 год и он является тренером Ирины Коваль.

Лучшие завоевали право поехать на знаменитый 100 километровый пробег «Пассаторе» в Италию, где на протяжении последних 16 лет одними из главных действующих лиц являются российские бегуны. Легендой «Пассаторе» является Алексей Кононов, побеждавший там 6 раз!

И еще на одном результате «Ночи Москвы» необходимо остановиться. Он совсем скромный – 39 км 991 метр и находится на последнем 13-ом месте женского финишного протокола, но принадлежит он – вы уже, конечно догадались – Раисе Никитиной, и это еще одно ее высшее Мировое достижение – теперь уже в возрастной группе 80-84 года. В таблице высших мировых достижений Международной Ассоциации Ультрамарафона  (IAU) по возрастам данные для такой возрастной категории попросту отсутствуют! Еще одна заявка для Книги Гиннеса? 

Но снова вернемся на беговую дорожку. На ней осталось 9 участников – тех, кто собрался покорить 100 км дистанцию. Вслед за Измайловым и Баженовым накручивают круги 100 км дистанции Владимир Бурзак, Геннадий Кайсин из Кирова-Чепецка и Олег Яковлев из Курска. А шедшие впереди Худяков, Салий, Алексеев, а так же наш гость из Украины Руслан Кандыба ограничились 6-ю часами бега, и, хотя и уложились в 70 км регламент, от преодоления 100 км дистанции отказались.

У женщин дальнейшую борьбу оказывать по вышеуказанным личным причинам не стали Симутина  и Гордеева, а так же увы наша прима Евгения Куликова - ее тренер, в прошлом известный бегун на 100 километров МСМК, Чемпион Европы Алексей Кононов сослался на восстановительную фазу в ее подготовке и необходимость поберечься от травм. Зато остальные участницы, уложившиеся в лимит и допущение на дистанцию 100км., остались на дорожке, причем Клейменова, хорошо державшая темп в скором времени догнала и обогнала Еремину, которая не смогла составить ей конкуренцию, но справедливости ради надо сказать, что 100 км не ее дистанция. Галина - очень выносливая сверхмарафонка, она не зря носит звание заслуженного мастера спорта, и в марте ей предстоит показать себя на 48 часах в чешском городе Брно. Третья – Ирина Коваль, подруга Ереминой по самым длинным сверхмарафонам, очень опытная и равномерно распределившая силы по всей длине 100 километровой дистанции, а вот четвертой следует молоденькая и совсем неопытная Маша  Югова. Ей все-таки труднее всех. Непривычная огромная нагрузка, тяжесть сверхдлинных километров дают о себе знать. Маша пытается «зацепится то за одну, то за другую из своих соперниц, пробует двигаться боком, что бы дать хоть какой то отдых мышцам и связкам.

Ну а мы, помывшись и переодевшись, и вытащив из шнурков кроссовок чипы и  вернув их организаторам (в этом году было опробовано новшество - электронная регистрация кругов), и слегка отойдя после недавнего 6-ти часового финиша, наблюдаем заключительную часть чемпионата, поддерживаем и помогаем, чем можем напитками и добрым словом. На дорожке 9 участников, и их положение друг относительно  друга к этому времени довольно ясное, хотя на длинных километрах может произойти всякое. И они, эти последние километры, вызывают искреннее восхищение и хорошую зависть к тем, кто неуклонно приближается к финишной черте 100-километровой дистанции. И вот,  зафиксировав свою очередную победу  и записав в свою сверхмарафонскую копилку чемпионство на  зимней 100-километровой дистанции, финиширует Алексей Измайлов с мастерским результатом - 6.59.45.  За ним Олег  Баженов - 7.27.28. и третий- Владимир Бурзак - 7.48.00. Следом - Кайсин и Яковлев. И на дорожке остаются одни девушки - 4 самые выносливые и смелые наши сверхмарафонки. Им помогают и поддерживают абсолютно все. И вот Лариса Клейменова , пришедшая в сверхмарафон из совершенно противоположного вида спорта ( Лариса мастер спорта по дзюдо!), мощно проведя весь бег, в ранге победительницы III зимнего чемпионата заканчивает дистанцию - 9.02.15, за ней многоопытная Галина Еремина- 9.14.09 и Ирина Коваль-9.23.48. И на дорожке остается одна Маша Югова!  Очень тяжело даются ей последние километры - первой в ее сверхмарафонской жизни стокилометровке, но вот и она, наконец со слезами на глазах пересекает финишную черту и падает в объятия тренера. Безумству храбрых поем мы песню!

Заканчивается сверхмарафонский праздник. Заканчивается интересный спортивный спектакль, в котором  бегуны марафонцы исполнили все его главные роли. Заканчивается церемонией награждения всех без исключения его участников. Не без труда передвигая свои натруженные ноги забираются на пьедестал победители. Призы, поздравления, пожелания, фото на память… Но вот и награждение закончено, и розданы финишные протоколы, постепенно все расходятся, гаснет свет. 

Мы очень любим эти соревнования под названием «Ночь Москвы» и совершенно замечательно, что, несмотря ни на что, они, кстати как и весенний 24-часовой сверхмарафон «Сутки бегом» по дорожке стадиона регулярно проводятся - единственные, заметим сверхмарафоны в нашем российском беговом календаре, которые не дают сбоев и ежегодно под предводительством бегового клуба «Парсек» собирает под свои знамена сильнейших сверхмарафонцев страны и нас, рядовых, но все же склонных к преодолению этих длинных километров любителей бега.
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