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П О Л О Ж Е Н И Е

о проведении 1(11) Заочного семейного марафона «СЖЛ»
1.Цели и задачи ЗСМ СЖЛ:

ЗСМ СЖЛ (Заочный семейный марафон «Солнце, Жизнь, Любовь») проводится в целях:

· Утверждения базовых человеческих ценностей, связанных с мирным сосуществованием народов, полнокровной деятельною жизнью человека на благо всего общества и отдельной семьи,  любовью к близким и родным, заботой о старших и воспитанием детей; 

· пропаганды здорового образа жизни;

· привлечения друзей, знакомых, соседей, коллег, единомышленников к систематическим  занятиям физкультурой и спортом;

2.Руководство марафоном:

Общее руководство подготовкой и организацией марафона осуществляет каждый участник (родители), исходя из собственных возможностей.
3. Программа, сроки и место проведения:

11-й Заочный семейный марафон  проводится в любом удобном месте, исходя из возможностей участников.
Сроки проведения марафона: между 3-м и 4-м воскресеньем июня 2014 года, исходя из возможностей участников.

Дети участников преодолевают любую возможную дистанцию. Рекомендуются (но не обязательно) следующие дистанции: дошкольники - 1/100 марафона – 422 метра ; младшие школьники до 10-12 лет – 1/10 марафона – 4,2 км.; старшие школьники – 1/4 марафона – 10,6км. (или ровно 10 км.);
остальные участники – полумарафон (21,1 км. или 20 км. ровно)  или марафон (42 км.195 м.)
4. Участники марафона:

К участию в мероприятии ЗСМ  СЖЛ (Заочный семейный марафон СЖЛ) приглашаются все желающие, которые хотят отметить пик лета, пик солнечной и жизненной энергии спортивным праздником в кругу семьи, в кругу близких друзей и знакомых. Ответственность за организацию, безопасность, состояние здоровья несут сами участники мероприятия.
5.Судейство и результаты:

По желанию (необязательно) участники мероприятия могут пригласить судейскую бригаду или иных помощников для организации соревнования. Остальные участники должны (не обязательно) зафиксировать Ф.И.О., город, роль в семье (папа, мама, сын, дочь, если от семьи участвуют 2 и более человека), название клуба (если есть), дистанцию и время преодоления и полученные результаты отправить по адресу marafonets@narod.ru (или другому адресу, который будет указан дополнительно). Итоговый протокол ЗСМ СЖЛ будет опубликован на беговых интернет-ресурсах.
Положение подготовил  Головин Анатолий Васильевич (marafonets@narod.ru).
