НОЧЬ МОСКВЫ – 2011
В последнюю ночь с пятницы на субботу января, по традиции в Москве в легкоатлетическом манеже «Крылатское» состоялся очередной, уже 11-й по счету сверхмарафон «Ночь Москвы», включивший в себя открытый зимний Чемпионат России по бегу на 100 км в закрытом помещении совместно с 6-часовым бегом на Кубок и призы итальянского общества «Passatore». Также в его рамках был разыгран Чемпионат Москвы. Организатором соревнований, как обычно, выступил беговой клуб «Парсек» под председательством М.С.Попова.

Преодолевать длинные ночные километры приехали многие сильные сверхмарафонцы России, включая и одного представителя ближнего зарубежья – Украины. К 6-часовому бегу были допущены все желающие, подавшие заявки. Те из них, кто за это время успевали «накрутить» 80 км или больше у мужчин и 75 км или больше у женщин, по положению о проведении данных соревнований, получали право преодоления основной 100-километровой дистанции.
На первых часах борьба, по сути, сразу же развернулась между двумя незаурядными бегунами – МСМК на 100 км дистанции, многократным чемпионом Росси Алексеем Измайловым из Рыбинска и также МСМК, но только по марафону, Олегом Княгиным из Кирова, в активе которого 100-километровая беговая дисциплина еще ни разу не числилась.

(Кстати сказать, и это сегодня имело самые досадные последствия, по окончании 6-го часа, любой, даже самый сильный участник на нашем сверхмарафоне, уложившийся в контрольный норматив, вправе был сам решать: продолжить ли ему бег для завершения главной 100-километровой дистанции Чемпионата или ограничиться 6 часами.)

Итак, 1-й час бега. На третьем месте, но уже по внешнему кругу идет 21-летний Андрей Василевский из Брянска. Дело в том, что все участники разделены на 2 большие группы – главные претенденты на высокие места у мужчин (Василевского организаторы, очевидно в силу его молодости, в число сильнейших не включили) бегут по основному внутреннему кругу с виражем, остальные, в том числе и все девушки – по внешнему, длиной 226,5м. Но путаницы с распределением мест не происходит: рядом со счетчиками кругов с их компьютерами, напротив судейской вышки – табло текущих результатов участников: порядковый номер (место), нагрудный номер, количество набранных кругов, время прохождения последнего круга и суммарный преодоленный километраж (по нему и выстроены участники). Очень информативно и удобно – бежишь и знаешь с кем и за что бороться. Полезное и нужное нововведение. Да и сама система подсчета кругов за последнее время претерпела существенные изменения – тройной контроль для каждого участника в сочетании со специальной программой отслеживания возможных ошибок приводит к снижению вероятности ошибки подсчета кругов к нулю.
Но вернемся на беговую дорожку. У девушек первая – молодая Надежда Шеханова, она также из Кирова и также из «недавних», хотя уже успела «засветиться» на 100-километровом Чемпионате в Пущино в прошлом году – там она выполнила норматив МС. За ней – постоянная участница наших пробегов, опытная Елена Симутина из Брянска – ряд высоких мест в соревнованиях разного уровня, обладательница Кубка России на известном 100-километровом сверхмарафоне «Испытай себя» в Санкт-Петербурге. Следом - Ольга Абрамовских из московской марафонской команды Шри Чинмоя, представлявшая Россию в 6-ти и 10-суточных пробегах в Нью-Йорке и установившая там высшие российские достижения в этих дисциплинах. Отличные спортсменки! Елена и Ольга бегут вместе – познакомились, увлеченно обсуждают беговые проблемы. Это очень неплохо – пока есть силы, на время отвлечься от бега, переключиться на разговор.
И Ваш скромный автор также старательно накручивает свои круги в самом конце бегового табло, наблюдая за перипетиями интересной борьбы.

А еще у нас есть незаменимый судья-информатор – Юрий Дуплякин. По истечении каждого часа он объявляет промежуточные результаты участников, а сейчас рассказывает историю нашего сверхмарафона и зачитывает статистику – победителей по годам, лучшие результаты, наших рекордсменов.

Второй час бега существенных изменений не приносит. Да и третий – тоже. А вот к концу 4-го – ох и ах – отстает, останавливается, а потом и вовсе садится и ложится прямо на дорожку Алексей Измайлов. Да, сверхмарафон – это сверхмарафон, вид спорта - экстремальный. К Алексею спешат судьи и врачи, поднимают, отводят в специальный закуток, усаживают в кресло. Нет, ничего страшного, просто – переутомление, обычное и неизбежное, к сожалению, при сверхмарафонах дело. Очень важно на первых часах бега правильно рассчитать свои силы.

А Олег Княгин держит свой высокий темп – теперь в одиночестве. На второе место, таким образом, перемещается Андрей Василевский. За ним – десант из Якутии: Семен Дедюкин, хорошо нам известный по суточному сверхмарафону, и Владимир Демьянов. Далее – москвич Валерий Константинов. Следом – другие участники, но на высокие места они претендовать уже не могут.
У девушек впереди по-прежнему Надежда Шеханова. Ольга Абрамовских, опередив Елену Симутину, перемещается на вторую позицию. За ними  - еще несколько участниц, на высокие места также не претендующих.

Есть сошедшие (хотя для бега на время этот термин не подходит - правильно надо говорить: закончившие бег). Строчка с моей фамилией перемещается вверх, перепрыгивая через «мертвые души».

Пятый час – «мертвая зона». И психологически, и, главное, физически бороться с длинными километрами становится все труднее и труднее. Отчаянно бастуют накопившие многочасовую усталость ноги. Да и все остальные части тела – просто без исключения – тоже. Зато час 6-й все же легче – на горизонте начинает маячить финиш. Настроение и скорость немного поднимаются.
А вот перед судьями встает множественная дилемма: кого объявлять допущенными к 100-километровой дистанции? По положению – тех, кто набирает 80 км у мужчин и 75 км у женщин. У мужчин таковым оказывается один лишь Княгин, у женщин – вообще никого. Как быть? Манеж то ведь арендован на определенное время. Но и Чемпионат должен все же быть полноценным. В конце концов рефери соревнований Михаил Попов принимает смягчающее решение: снизить лимит на десяток километров. Допущенными до 100-километровой дистанции объявляются шестеро первых участников мужского пола и трое – женского.
Все! Шесть часов бега позади. Можно отдыхать. Можно попить-перекусить, помыться, переодеться. И – самое главное – можно уже больше никуда не бежать! Можно – и нужно – пообщаться с еще тепленькими финишировавшими. Смотрим на беговую дорожку. Елки-палки! На кругах остался один Княгин! Хотя от него-то этого можно было ожидать меньше всего: все-таки Олег – более скоростной,  мастер-международник в марафоне, 100 км не его дисциплина. Но вот значит – решился ее опробовать. (А ведь до старта отвечал: «Не знаю.») Все остальные – вне беговой зоны. В том числе и все девушки! (Лично мне это стало известно еще во время бега – ведь мы все давно друг друга знаем.)
И вот тут всплывает проблема, наметившаяся уже давно. 100 км – дистанция серьезная. К ней надо специально готовиться, накручивать объемы, все такое. И, выходя на старт, нужно быть, как минимум, настроенным на ее преодоление. И особенно – на преодоление ее самой тяжелой части – последних 20-30 км.

Но если тебе говорят, все, ты можешь дальше не бежать, ты уже преодолел другую соревновательную дисциплину, 6 часов – соблазн отказаться от оставшихся жестоких километров более чем велик. Тем более, что призы предусмотрены и там и там.

Значит, надо поменять формулу пробега? Разнести эти 2 старта? Но в наше непростое время это не так просто. Отказаться от одного из них? От 100-километрового Чемпионата? Но под него ведь, если кто не в курсе, как раз и выделяются средства. Идущие, в конечном итоге, на поддержание нашего и без того на ладан дышащего российского 100-километрового сверхмарафона. Отказаться от 6 часов Passatore? Но ведь он уже 11-й, изначально именно он и именно таковым и был задуман, и аналогов у него (в целом мире!) нет.

Что ж, значит настало время подумать. А он есть, впереди еще – целый год.

…На последних двух часах своей 100-километровой дистанции Княгин немного сдал. Нелегко ему было, конечно, да еще в одиночку, да еще в первый раз… Хотя все мы (чуть было не сказал: «Оставшиеся в живых») его, как могли, поддерживали и, как могли, ему помогали. Точно так же, как он помог всем нам спасти наш бедный зимний 100-километровый Чемпионат.

Под дружную овацию Олег завершил-таки дистанцию, остановив цифры секундомера на отметке 7.39.47. Почетный эскорт помог ему забраться на верхнюю площадку наградного пьедестала (за 6 часов Олег Княгин «насобирал» 83км549м). На вторую ступень поднялся Андрей Василевский – 78км075м, на третью – Семен Дедюкин – 74км542м.
У девушек первую строчку так никому и не уступила Надежда Шеханова – 74км499м, что оказалось 6-м результатом среди женщин за всю историю проведения нашего пробега. За что Надя была дополнительно награждена специально предусмотренным поощрительным призом. На втором месте осталась Ольга Абрамовских – 70км663м, на третьем – Елена Симутина – 67км959м. Ольга Абрамовских также вышла победительницей Чемпионата Москвы, а у мужчин первым из столичных бегунов оказался Валерий Константинов – 70км835м.

Владимир Шашков, участник XI сверхмарафона «Ночь Москвы»
Михаил Попов, председатель РОО «Парсек»
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