Обзор 100 км и 6-ти часов рейтингов IAU за 2007 год.
Появились рейтинги (пока предварительные) IAU-Международной Ассоциации Сверхмарафона по сверхмарафонским дисциплинам. Посмотрим, как выглядят в них ведущие российские сверхмарафонцы на дистанции 100 км и 6 часов. 
На первой строке мужского 100 км рейтинга - японец Шиничи Ватанабе с лучшим результатом года - 6 ч. 23 мин. 21 сек. - победа на Кубке Мира и Чемпионате Европы в Винсхотене (Нидерланды) - в 2007 г. они проводились совместно, на второй – он же 6:29.57 - 1-е место в самом массовом 100 км пробеге в мире Лейк Сарома в Японии, на третьем – его соотечественник Кеньи Наканиши. Зато последующие строчки занимают российские сверхмарафонцы: 4-ю Олег Харитонов - 6:30.22 и 1-е место в зачете Чемпионата Европы в Винсхотене, 6-ю – Григорий Мурзин – 6:39.22 и победа в пробеге «Кантабрии» в Санта Круз де Безана в Испании, 8-ю и 9-ю Игорь Тяжкороб и Алексей Измайлов – 6:42.30 и 6:45.10 соответственно и 2-е и 3-е место Чемпионата Европы. 14-ю строчку занимает тот же Измайлов 6:49.08 – золото Российского Чемпионата в Пущино, 20-ю – Александр Вишнягов, победитель нашего прошлогоднего Чемпионата – 6:53.39. В рейтинг также вошли: Василий Спиридонов, Анатолий Кругликов, Денис Шалагинов, Ильдар Ахмедшин, Виталий Симутин, и еще 6 российских бегунов, показавших результаты лучше 8 часов, причем Тяжкороб, Измайлов, Вишнягов и Спиридонов отметились своими лучшими результатами трижды. И далее следуют 9 наших сверхмарафонцев с результатами лучше 9 часов, причем практически все они показали эти свои результаты на 100-километровой отметке в рамках суточного бега.
В женском 100 км рейтинге первую строчку также занимает японка Норими Сакураи- 7:00.27, золото Кубка мира в Винсхотене. На второй позиции - она же у себя на родине в Лейк Сарома - 100 км трасса вокруг этого озера, безусловно, является одной из самых быстрых в мире. На третьей - также её соотечественница - Хироко Шо. Лучшая из россиянок Марина Мышлянова занимает 6-ю позицию -7:39.18, 4-е место на Кубке мира, 2-е в зачёте Чемпионата Европы. На 9-й строчке - Надежда Карасёва - 8:16.43, золото российского Чемпионата в Пущино. Ещё 7 наших бегуний попали в мировой рейтинг с результатами выше 9 часов и 4 - выше 10 часов, причём Людмила Калинина и Евгения Куликова отмечены в рейтинге дважды, при этом оба результата Калининой, второй Куликовой  вместе с примкнувшей к ним Ириной Коваль фигурируют как промежуточные на 100 км-ой отметке в рамках суточного бега.  
Теперь посмотрим на 6-часовые рейтинги. Необходимо учесть при этом, что в мире соревнования по 6-часовому бегу проводятся гораздо реже, но на более длинных сверхмарафонских дистанциях 6-часовые отметки все же обычно фиксируются, но, к сожалению, далеко не всегда. Поэтому этот рейтинг довольно условен. Но, тем не менее, первое место в Мировом 6-часовом рейтинге у мужчин занимает Александр Вишнягов – 87 км 634 м – этот результат он показал здесь у нас на зимнем Чемпионате год назад, он был зафиксирован на 6-часовой отметке 100-км дистанции. Что делает его более весомым, потому что вторую строчку рейтинга занимает Игорь Тяжкороб с результатом 87 км 212м в «чистом» 6-часовом пробеге в Брянске. Третья позиция также у И. Тяжкороба. 87 км 081м – этот результат он также показал на нашем пробеге «Ночь Москвы» в рамках 100 км дистанции. Еще 10 российских бегунов вошли в рейтинг с результатом выше 75 км.
У женщин первую строчку Мирового 6-часового рейтинга занимает Маргрет Логавлен, Норвегия – 79 км 090 м, вторую и третью – Паола Санна, Италия. Лучшая из россиянок – Людмила Калинина – 71 км 600 м, 14-я позиция, и этот результат был показан ей во время Чемпионата Европы по суточному бегу в Мадриде, где спустя 18 часов она стала чемпионкой Европы. 20-е место у Евгении Куликовой – 70 км 152 м, и этот результат также является промежуточным, он был показан у нас, на прошлогодних «Ночах Москвы» в рамках 100 км дистанции, на которой она, спустя почти 3 часа, стала зимней российской чемпионкой. Еще 7 российских бегуний отмечены в рейтинге с результатами выше 60 км, причем Калинина и Куликова – дважды, и оба их вторых результата вместе с результатами Галины Гордеевой и Ирины Коваль были зафиксированы в рамках суточного бега.
Обнародованы и командные рейтинги для 100 км дистанций. Выступление российских бегунов на Кубке Мира и Чемпионате Европы 2007 года в Голландии, особенно мужской сборной, традиционно выглядело очень достойно, почти так же ярко, как и в предыдущие годы, когда в 2005 году наблюдался полный триумф российского 100 км сверхмарафона у мужчин: 1-е место Григория Мурзина на Чемпионате Мира в Японии и 1-е место Олега Харитонова на Чемпионате Европы в Голландии, или в 2006 году, когда наша сборная заняла первое командное место на Чемпионате Мира в Сеуле (Жалыбин, Харитонов, Измайлов). И в прошлом году в Голландии наша мужская сборная (Харитонов, Тяжкороб, Измайлов) оккупировала весь европейский пьедестал! Жаль, этого не хватило для мирового первенства, но всё равно - второе место, вслед за Японией. Наша женская сборная (Мышлянова, Рысина, Савоськина) по результатам европейского первенства оказалась на 4-ой позиции, а мирового – на 6-ой. Эти показатели также выглядят привлекательными, чем год назад, когда лучшей из россиянок на Чемпионате Европы в Торхауте стала Александра Анохина - 10-е место, а на Чемпионате Мира в Сеуле - Ирина Реутович - аж 28-е! Досадно, что лучшие из российских сверхмарафонок игнорируют два главных 100 км старта планеты. Тем более что в этом году они были слиты в один.

Но вернёмся к нашим рейтингам. Попробуем теперь взглянуть на наши российские 100 км и 6 часовые чемпионаты и пробеги с высоты мировых. К рейтингам прилагается перечень соревнований, из которых они составляются. Список 100-км сверхмарафонов включает более 100 позиций, где каждая позиция - дата проведения, место, страна, покрытия (шоссе, дорожка, грунт), имена победителей, их результаты, и количество финишировавших. На последнем пункте хочется остановиться особо.

Россия представлена 4-мя 100 км стартами, это - наш зимний Чемпионат, Чемпионат по шоссе в Пущино, 100 км в рамках суточного сверхмарафона «Испытай себя» в Санкт-Петербурге и 100 км пробег «Самопреодоление» Шри Чинмоя в Челябинске. Правда, есть ещё Чемпионат минской обл. в соседней Белоруссии, «Слобожанский испыт» в Харькове ну и 100 км полутуристический пробег-переход «Одесская весна» на Украине. Всё, больше 100 км сверхмарафонов в наших краях в 2007 году не проводилось. Не маловато ли для такой огромной территории, как Россия? Ладно, сейчас не об этом. А сколько же сверхмарафонцев принимало участие в наших 100 км чемпионатах и пробегах? Напротив Пущино красуется цифра 19, напротив Питера - 15. На других - ещё меньше (наш сегодняшний Чемпионат в манеже, разумеется, в расчёт не берётся). А вот цифры финишировавших на крупнейших мировых 100 км пробегах Лейк Сарома обычно либо Чемпионат Мира, либо - национальный Чемпионат Японии, в 2007 году- 1868 участников (тех, кто закончил 100 км дистанцию). Бьелз - давний и очень популярный международный 100 км в Швейцарии - 1285, Миллау - открытый Чемпионат Франции - 1200. Рондя, 100 км за 24 часа в Испании - 954. Пассаторе в Италии-946. И наш российский чемпионат по шоссе… Да что там, если взять крупнейший российский марафон, ММММ, то там количество результатов по финишному протоколу, причём с иностранными участниками- 767! То есть получается, что марафонцев в огромной России меньше, чем сверхмарафонцев в небольших европейских странах!
И еще. Контроль прохождения дистанции. У них – 24 часа – или просто неограничен. У нас – 9-10 часов. По сути – только для элитных и очень сильных бегунов. Почему? Наш сегодняшний чемпионат я снова не имею в виду – здесь все решает пропускная способность дорожки манежа. Но ведь шоссе-то широкое… Эх, российский сверхмарафон! Но закончить эту тему все же хочется на оптимистической ноте. Все-таки стараниями отдельных энтузиастов сверхмарафонские пробеги проводятся. В последнее время особой популярностью стали пользоваться именно 6-часовые пробеги. Кроме наших «Ночей Москвы» все они имеют узкорегиональный характер и небольшое количество участников, но все-таки… Перечислим их:
· Казань (Юдино), первая половина января, манеж, 6-часовой, часовой бег и марафон, организатор – Сергей Шимулкин, МСМК в суточном беге;
· Брянск, середина марта, манеж, 6-часовой бег, организаторы – Виталий и Елена Симутины, постоянные участники наших пробегов;

· Киров, зима или весна (сроки разные), манеж, 6 и 12 часов, организатор – Косолапов Игорь Николаева

· Гомель, первая половина июня, стадион, 6-часовой бег, организатор – Эдуард Левин;

· Харьков, первые выходные октября, асфальт, «Слобожанский испыт», 6 и 12 часов и 100 км, организатор – Зудин М.Ю.;

· Молодечно, первая половина декабря, манеж 50 и 100 км, организатор – Ковалев Сергей;
· Ярославль, последние выходные декабря, манеж или улица, соответственно 6 или 12 часов, организатор – МСМК Евгений Анисимов.

Желающие узнать сверхмарафонские новости  и события могут зайти на сайт клуба «Парсек» www.parsec-club.ru!

Владимир Шашков.
