Возвращение на марафонскую тропу В Каменоломнях
 
 
Я застопорился на 66-ом марафоне в Волгограде – появилась сильная боль в правом колене на 26-ом км на Волгоградском марафоне в мае 2009 года, и больше она не отпускала. Начал бегать медленно, сравнительно не много, уделяя внимание технике Ци-бега. Именно Ци-бег помогает мне бегать с больным коленом. Во время бега на 10км, 21км, где приходилось бежать быстрее обычного, боль давала о себе знать. Особенно невыносимо больно ехать в машине обратно с пробега с согнутыми коленами.
Недавно прочитал книги доктора Батмангхелиджа «Ваше тело просит воды» и другие, которые мне порекомендовала одна из бегуний – Виктория, спасибо ей за помощь. Прислушался советам доктора о необходимости дополнительного употребления воды, и ощутил какое-то облегчение боли в колене.
А тут еще многие интересуются нашим КЛБ, другие пробегами, организаторы приглашают на пробеги, Управление ФКиС запрашивает план 2010 год, Александр Коротков из Санкт-Петербурга приехал организовывать пробег вокруг Азовского моря – захотелось и самому стартонуть. Вот и поехал на 10-ый марафон «Октябрьский колос» в п. Каменоломни Ростовской области на машине с Юрием Косых из Чертково в день старта, благо, что это не далеко. С 24-го на 25-тое октября переводили часы на 1 час назад, поэтому подъем в 6.00 выдался комфортным. Поел овсянки, попил кофе и отправился для посадки на машину. Все нормально, в разговорах о беге быстро доехали на место старта, где уже собралось много марафонцев и организаторов. Организация хорошая: номерочки, расписки, футболки на память, теплая раздевалка, музыка, приветствия и напутствия, торжественное построение, гимн России – все как положено. А марафонцев – аж 45! В Ростове на Донском – только 11? 
Перед стартом протрусил 2 круга по стадиону, сходил в туалет. Бежал в трусах, футболке с длинными рукавами и сверху еще майка с номером, на голове белая кепочка. Солнечно, восточный ветер (7 м/с), примерно 13 градусов тепла. Дистанция: полтора круга по стадиону «Локомотив» и 12 кругов по асфальтной дороге (1733,125 м туда-обратно) между стадионом и сельскими домами, стоящими вдоль дороги. В районе финиша примерно 150м ровно, а влево и вправо от этого участка трасса в целом шла плавно под уклон. Если это был 10-й марафон, то я участвовал в 9-ти. На стол питания я поставил свою бутылочку с виноградным компотом – очень хорошо.
Бег начал медленно, по самочувствию, колено в норме. Да, перед марафоном я 3 дня отдыхал, но накануне нельзя было отказаться от похода в гости, где наверное рюмочек 5-7 коньячку я все же выпил, правда состояние утром было хорошее. 2 круга с Алексеем Нищерет, Валерой Корнеевым, Валентином Исуповым провели в разговорах и наблюдениях кто и как бежит. На душе было радостно, что участвую в марафоне, и в то же время спокойно и непринужденно – ведь главное надо было пробежать. На третьем круге пришлось все-таки сходить еще раз в туалет, конечно напарники меня не ждали.
Впереди всех бежал Вячеслав Пестриков из Конаково, высокий парень и веселый, но затем его догнал Егор Добряков из Шахт, и уже с 5-го круга он ушел в отрыв. Отлично бежит Коля Быков, но на тренировке он потянул ногу, поэтому пока еще разбегается. Саша Киркин, Миша Масьян еще впереди него. Отлично бежит Леонид Бурыкин – это его 20-й марафон в этом году и 144-й в общем. На трассе Андрей Чирков из Москвы и много других знаменитостей и просто марафонцев из Ростова и области, Краснодара, Волгограда, Новороссийска, Твери. Юра Косых бежит свой 1-ый марафон, да как бежит – в лидирующей группе! Украшение марафона – Оля Петрова, единственная из женщин, с улыбкой и впереди многих мужчин…А еще бегут 2 шахматиста, 1 пятиборец, 2 триатлониста. Сергей Сташевский считает, что для триатлониста лучшей тренировкой на выносливость является марафонский бег!
Пить я начал уже на втором круге, останавливась возле стола, а не на ходу. После 6-ти кругов у меня было 1час 59 минут и 40 секунд – это на 600м больше второй половины дистанции, Леша Нищерет подсчитал, что можем выбежать из 4-х часов, и мы рассмеялись.
А за обочиной трактор пашет огороды, мужички покуривают папироски, попивают водочку, укромно спрятавшись от женок, да собаки погавкивают, просунув свои пасти под забором на улицу. На мое замечание, чтобы не курили хотя бы сегодня и здесь, один ответил, что после этого марафона я и на «ба…» не смогу залезть, а он после курева и водочки еще ого-го! Короче всем весело – это марафон!!!
Коля Быков уже разбежался, и его уже не остановить – браво! Особенно удивляет Юра Косых: сначала снял курточку, затем садиться на пенек и снимает лосины, присоединяется к парню, который занял второе место, и так до самого финиша. Вчера ему исполнилось 50, а сегодня он пробежал первый марафон в жизни за 3 часа. Бегает он не много, но вдумчиво и серьезно относится к тренировкам – вот вам и результат на лицо.
На второй половине дистанции из-за недостаточного бегового объема начали и колени болеть, и левый седалищный нерв тянуть – ноги стали скованными, сознание притупленным, но удалось все это перетерпеть, не допустить перехода на шаг, и финишировать за 4 часа 13 минут 46 секунд. 
И тогда я вспомнил высказывание из фильма: «А Родина все дальше и дальше, а сил все меньше и меньше…».
После финиша хорошо отогрелись под горячим душем в локомотивном депо, затем в кафе «У камина» нас ждал отличный вкусный обед, и состоялось награждение, на котором были отмечены все марафонцы. Много интересного мы узнали за столом в кафе от Андрея Чиркова, который распространил порядка 10-ти своих книг «Бег в помощь», а я раздал многим План мероприятий КЛБ «Ростов Бегущий» на 2010 год, состоялся обмен фотографиями из прошлых пробегов. Особая благодарность организаторам, судьям, помощникам и энтузиастам, и основателю этого марафона – Николаю Алексеевичу Нечаеву, которые вложили всю свою душу, чтобы праздник удался.
Это был лучший марафон в области !
