Новогодний легкоатлетический пробег в честь 3-летия КЛБ «Ростов Бегущий» и 100-летия Донской Легкой атлетики

     Пробег проходил 26 декабря 2010 года в погожий день, с участием 85 любителей бега, по новому мосту через реку Дон. Во время бега бегуны могли окинуть взором новые виды на Ростов-на-Дону и реку Дон. Самым старшим – Еланскову Леониду Николаевичу – 77 лет, а Касумовой Сусанне Леоновной – 75 лет. Самым младшим – по 10 лет. Участники были разбиты по возрастным группам и бежали разные дистанции – 4,8 и 11 км. 4 и 8 км бежали по тротуару моста между пригородным ж/д вокзалом и ул. Пойменная, а 11 км – захватывали еще Набережную. Участников пробега на время соревнований приютил судоремонтный завод  «Моряк». По воскресеньям сюда приглашаются все желающие оздоровиться с помощью оздоровительного бега, предварительно созвонившись с председателем КЛБ Спиваком Николаем Дмитриевичем по тел. 8-9185084686.

    Победители и призеры были награждены дипломами и медалями УФКиС, а также призами и сувенирами от  сети спортивных магазинов «Высшая Лига». Кстати, сувениров хватило на всех. После пробега состоялось подведение итогов года. Самыми активными в этом году были Н.Н. Быков, А.А. Киркин, А.Г. Аникеев, а также Е.П. Канаева, Е.А. Аникеева и О.Е. Соломина.
     На дистанции 11 км победил Сергей Сташевский (32 года) -36мин.20сек., 8 км быстрее всех пробежал Александр Киркин 962 года) – 33 мин.15сек., 4 км – Черкес Владимир (11 лет)– 15мин.18сек. и Болдина Вера (17 лет) – 19мин.35сек..
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