НОВОШАХТИНСК  2011г.

Погода продолжила испытывать на прочность любителей бега на 10-м в этом году зачётном пробеге затяжным дождём в г.Новошахтинске Ростовской области, где в Вербное воскресенье 17 апреля 2011г. состоялся легкоатлетический пробег в честь трехкратной Чемпионки Паралимпийских игр Т.А. Паньковой. В соревновании приняло участие 7 десятков спортсменов из 9-ти  городов. Россия была представлена: г.г.Новошахтинск, Белая Калитва, Волгоград, Гуково, Ростов-на-Дону, Шахты, а Украина: г.г. Луганск и Ровеньки.  
Пока мы выясняли с организатором этого мероприятия - Стрелковым  Валентином  Юрьевичем, кто из участников так прогневил Бога, что дождь портил атмолсферу праздника,  из Ростова прибыл, как всегда с опозданием, товарищ убеждённый атеист Гаспарян Гнел Санроевич, но зато привёз солнечную погоду. Южная душа! Так совпало.
Спортсмены соревновались на трех дистанциях. Первыми ещё под дождём стартовали дети на 3км. Те, кто постарше пошли на 10км и полумарафон уже по солнышку в идеальных климатических условиях. Ни ветра тебе, ни автотранспорта, вот только  «куги» по периметру парка казались маленькими и не «круглыми» во всех смыслах этого слова. Многие явно получали удовольствие, отмеряя свои ≈14,5 или ≈30штук   ≈700-метровых «кругов» на 10-ке и полумарафоне. Легко бежалось тем, кто не устраивал перерывов на зиму, продолжал этот сезон с масштабного флешмоба, организованного Интернет клубом любителей бега IRC (Ай Эр Си) прямо 1 января, а не мечтал начинать с весны. В любом деле важна регулярность, а не рывки, экстримы и прочие «подвиги». 

Я с прошлого года полюбил организаторов этого пробега за чёткость и слаженность. Всё делается ими  весьма экономно и со вкусом, внедряются  всякие новшества. В прошлом году я у них подсмотрел зип-пакеты , защищающие от непогоды стартовые нагрудные номера нормального формата в половину А4, а в этот раз мне понравилось вручение прямо на финише красивых финишных номеров-жетонов  с указанием места прохождения участником дистанции в «абсолюте». Ни какой путаницы, отвлекающей судейскую бригаду от важных дел на финише. Небольшая и слаженно действующая бригада была самой сосредоточенностью. Всё на весьма приличном уровне.
Чемпионами на 10-ке стали Быков Николай, (Ростов Бегущий) и Канаева Елизавета (Белая Калитва). Авитисян А.и Вишневская Ирина (оба из г.Шахты) были быстрее всех на полумарафоне. Все победители и призеры соревнований были награждены лично Тамарой Андреевной Паньковой и сфотографировались с ней в обнимку. Потом была баня и какой- то непраздничный, спонтанный и невнятный обед из «тормозков» без традиционного задушенного общения в местном ДК. Видно, в депрессивном регионе шахтёрских моногородов Ростовской области не «до жиру, а быть бы живу». Финансы поют романсы.
Хочется пожелать всем участникам действа продолжать в том же духе, получая взамен молодость и здоровье. Не превращать любительский бег в большой спорт, создавая карикатуру достижений высших количественных показателей. Не состязаться даже с собой, а «кайфовать»! Организаторам  огромаднейшее спасибище за понимание своей задачи популяризации здорового образа жизни через развитие ЛЮБВИ к САМОМУ БЕГУ без  всяких «подсластителей» и оперативной публикации полных протоколов со всеми 70-ю участниками, их временем и местами в возрастных группах. Это нужно для привлечения внимания и стимуляции регулярных занятий людей бегом через публикацию результатов заочных соревнований в мире, России, ЮФО и Ростовской области – КЛБМатч на сайте ПроБЕГ и КЛБ Кубок Ростовской области.
С уважением, член секретариата КЛБ Кубка Ростовской области и просто любитель побегать, пофотографировать и поумничать - Собянин Валерий.
