Марафон в Томских Афинах набирает силу

Газета  - наша трибуна, с которой мы обязаны пропагандировать здоровый образ жизни, вести педагогическую работу, рассказывать  историю бега в мире, в России, в Томске, сообщать о Томских марафонах, о пробегах и о Праздниках бега. Это очень важно, ибо назначение и смысл Марафона входит в формулу жизни, собственно сама жизнь и есть марафон, состоящий из множества преодолений для достижения близких и дальних целей.

Марафонское движение в Томске  начал легендарный бегун Василий Семёнович Удут. В далёкие 50-е годы прошлого века родился традиционный 20-километровый пробег Томск – Басандайка -  Томск. В 80-е годы эту двадцатку пробегало более 100 участников!  Мне повезло работать с одним из учеников легкоатлетического патриарха, В.А. Визирем: «Тогда они бегали  полумарафон по железной дороге; с благодарностью вспоминает он популярные Удутовские уроки по бегу и по закалке ледяной водой». 
Беговой бум в Томске, да и во всём Советском союзе начался после  XX Олимпийских игр в Москве. Подхватив инициативу москвичей в 1983 г. мне удалось легко и быстро создать один из первых клубов любителей бега КЛБ «Кедр». Крещением  клуба был первый классический марафон «Мой марафон», который мы посвятили Дню защиты детей. «Мой марафон» - потому что для каждого он был своим  по определению: бегу – сколько хочу, бегу – сколько могу. 40-летию Победы мы посвятили «Победный Марафон», который проводится 9 мая по памятным местам от Томска до с. Коларово. Это знаковый пробег с целью поклониться погибшим войнам, возложить марафонские ленточки на Мемориалах, поздравить ветеранов Великой Отечественной Войны, призвать Томичей и гостей области к физической культуре. 9 мая 2005 года в XYIII «Победном Марафоне» участвовало 15 марафонцев из трёх сибирских городов; финиш, как обычно, был спортивный, где определился победитель - Мясоедов Виктор из г. Юрги. В заключительной части пробега - традиционное награждение эксклюзивными дипломами, вымпелами; вымпела были вручены и хозяевам лыжной базы «Политехник» и группе поддержки. В 1990 г. был заложен Томский марафон, на классическую дистанцию (42 км 195 м) которого съехалось более 20 бегунов из пяти городов Сибири. В те же годы мы формально создали Томскую федерацию любителей бега (ФЛБ), которую возглавлял до осени 2004 г. зав. каф. физической культуры ТПУ Байгулов Б.Л. 
Томская ФЛБ кроме организации и проведения марафонов и Праздников бега поддерживает, содействует и участвует в других беговых мероприятиях Томска и других городов России. В 2005 году участвовали в майском пробеге В.С. Удута, в Часовых пробегах КЛБ «Преодоление» и в III Томском марафоне «Преодоление» под руководством Марата; удачно пробежали XY Сибирский  международный марафон в г. Омске, великолепно пробежали  YIII Новосибирский полумарафон на Сибирском фестивале бега - мемориале А.Раевича; с восторгом преодолели  классический марафон в Железногорске Красноярского края под чутким руководством «железного человека» - триатлета – командора XXYI Марафона А. Носухина – председателя КЛБ «Победа» Кудымова Валентина. 
 Более подробно следует сказать о Празднике любителей бега  под названием «Мой марафон» (ММ).Четвёртого июня в районе Сенной Курьи состоялся традиционный Праздник Бега «XX Мой Марафон», посвящённый Дню защиты детей. Под знамя XX MМ впервые за 23 года съехались любители бега из 10 городов России, благодаря журналу «Бег и мы». На старты 4-х дистанций вышло 52 участника.

Формула «ММ»:  «бегу, сколько хочу; бегу, сколько могу» - собственно и определяет смысл Марафона. Новички, дети преодолевают свой Марафон бегом или пешком, пусть это будет всего 1 км; пожилые, ветераны, «чайники» бегут или идут свои 21 -14 – 7 км, для них это предел, а значит, тоже «Марафон», значит – восторг победы и проверка здорового образа жизни; спортсмены, действующие и бывшие, для которых Марафон – формула жизни, преодолевают классическую дистанцию 42 км 195 м в борьбе за  приз, за место, для проверки и  для сравнения сил, для проверки правил жизни. Однако соревновательная программа XX MM охватила все дистанции. Классический марафон успешно преодолели 13 бегунов с хорошими для Томска результатами. Один участник расхотел преодолевать финишный круг, но его результат защитан, т.к. сошедших с дистанции у нас нет по определению. Уверенно победил Власов Леонид (2:51.20, 42 года, г. Иркутск), в упорной борьбе «серебряную» медаль завоевал  Мясоедов Виктор (3:03.12, 49 лет, г. Юрга), «бронзовую» - Кудымов Валентин (3:06.49, 50 лет, г. Железногорск). Больше всего участников было на «половинке» – 21 км, победителем там стал Гулик Михаил (1:20.12, 21 год, г. Томск). На 14 км первым финишировал Огулло Владимир (58.22, 62 года, г. Северск), а на 7 км – соревновались опыт и юность: Мыциков Николай (25.20, 51 год, г. Северск) и Тутегешов Петя (25.21, 14 лет, г. Кемерово).
Призы  и обеспечение XX MM были подготовлены почти по международным меркам: всем участникам, организаторам и болельщикам торжественно вручены Вымпела, Протоколы и электронные фотоальбомы; всем марафонцам - футболки, эксклюзивные Дипломы за абсолютное, за общее и за место в возрастной группе; на  других дистанциях (21, 14 и 7 км) всем участникам, кроме призовых футболок - эксклюзивные Грамоты за абсолютное, за общее и за место в возрастной группе. Специальный Диплом, учреждённый  старейшему участнику XX MM , увёз в г. Гурьевск Кемеровской области.  Паксиватов Астафий (2:39.25, 21 км, 74 года); специальную Грамоту «самый юный участник XX MМ» получила Никитина Кристина (4 года, г. Томск) - она вместе с сестрёнкой Сашей (6 лет) и бабушкой Чесноковой Валентиной пробежала – прошагала впервые в жизни 7 км, подбадривая пробегающих мимо марафонцев восклицаниями «Молодец, молодец!».

Украшением Праздника бега стал великолепный подарок от триатлета  из Железногорска Кудымова В., он после «бронзового» финиша на классическом марафоне  нашёл силы и завоевал Кубок «Абсолютный победитель XX MM» с результатом 50 км, уложившись в лимитное время 5 часов, - воистину «железный человек» мирового ранга!
Ровная асфальтовая трёхкилометровая трасса  вдоль берега р. Томи, вымеренная  с точностью до 1 см; чудесная погода, прекрасное настроение – Праздник бега удался на славу!
Хочу выразить благодарность коллективу лыжной базы «Политехник» (Южный округ) за размещение марафонцев XYIII ПМ; милицию г. Томска во главе с начальником генерал-майором В.О. Гречманом за обеспечение торжественного прохода к Вечному огню, а также всем членам Федерации за организацию наших марафонов.
           В заключение, как обычно, можно рассказать о планах на 2006 год. Прежде всего, это традиционные Пробеги и Марафоны.

           Следует отметить, что в первых числах января, несмотря на мороз и ветер,  группой марафонцев  проведён Рождественский пробег в Сосновом бору.

1). 9 мая XIX Победный марафон – знаковый пробег по мемориалам боевой Славы; трасса Томск-Коларово-Томск, место старта- л/б «Политехник», дистанция 35 км.
2). 3 июня Праздник бега «XXI Мой Марафон» в честь Дня защиты детей под девизом «Бегающий ребёнок не болеет», формула Праздника «Бегу – сколько могу», место старта – Сенная Курья, дистанции: 42 км 195 м, 21 км, 7 км.

3). 27 августа IY Томский марафон «Преодоление» проводит КЛБ «Преодоление». Место старта и дистанции те же. 

В 2006 году мы планируем организовать и провести новые Пробеги.

4). 9 апреля I Космический пробег в честь Дня Космонавтики, старт на л/б «Метелица» (Академгородок), дистанция 21 км.

5). 8 июля I Томский дуатлон в честь  Дня Военно-Морского флота, старт на Степановском озере, дистанции: 1500 м – вода, 12 км – бег.
6). 3 сентября I Школьный марафон в честь Дня Знаний,  Праздник бега для школьников и студентов против курения и наркотиков. Старт на л/б «Метелица», дистанции: 21км, 12 км. 6км, 3км.

Кроме фирменных беговых мероприятий члены Томской Федерации любителей бега готовятся к иногородним, всероссийским и международным марафонам и пробегам. 23 февраля нас пригласили в г. Асино, в августе в Омск, в сентябре - в Новосибирск, в Железногорск, в Королёв.

Как видите, весь год равномерно расписан, можно в любое время подключиться и начать оздоровительную программу или поддержать спортивную форму. Ждём и приглашаем всех любителей бега и новичков. Обращаемся к областным меценатам экономически поддержать добрые дела Томской региональной общественной организации «Федерация любителей бега».
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