Казань-2009
…Дозвониться до Казани я долго не мог. Вернее до Юдино, небольшого посёлка недалеко от Казани, можно сказать её дальнего пригорода. А ещё вернее – до Сергея Ишмулкина, главного организатора, вдохновителя, основоположника и главной движущей силы местного регионального шестичасового пробега в закрытом помещении, а попросту – в местном манеже. В прошлом году пробег был юбилейным – десятым по счёту. Начиная с 1999 года, он неизменно без единого пропуска проводился как шестичасовой бег (плюс ещё часовой вначале) в манеже города Юдино, а один раз даже в самой Казани, в манеже с 400-метровой дорожкой (единственной в Европе!). Но на этот раз, к сожалению, ещё с лета поползли слухи о сложности его дальнейшего проведения из-за финансовых трудностей. Как действительно оказалось, ОАО «Российские Железные Дороги» , вернее её Горьковский филиал, от прежнего финансирования пробега отказалось в связи с кризисом. 
Что и подтвердило пришедшее наконец SMS- сообщение от Сергея: «10 числа состоится часовой бег и марафон». 

-«А шестичасовой?»
-«Скорее всего не будет».
Что ж, нет – так нет, всё равно – срочно за билетами. Как-то я привык вторую субботу января встречать в Казани. И в душе надеялся, что шестичасовая традиция нарушена не будет. Потому что сам Сергей Ишмулкин вообще-то, если кто не знает, - МСМК в суточном беге в мае 1998 года у нас, в Москве, на парсековских «Сутках бегом» на стадионе «Октябрь» преодолел 259 км с  четвертью, что по-видимому и вдохновило его на проведение собственного сверхмарафонского пробега у себя на родине. На следующий год  пробег и получил своё рождение. И в тот, и в последующие годы пробег получался хоть и небольшим, но душевным, домашним, простым и неизменно хорошо организованным – толк в сверхмарафонском деле Сергей со своей командой знает. 
…А дешёвых билетов-то и нету! Только сидячие… Да ладно, нам-татарам…(не сердитесь за тавтологию), просто в Казань сгонять давно уже стало – что смотаться на дачу. Сидячие – так сидячие. Отоспимся дома.

И вот мы едем. Мы – это я и Вячеслав Зверев из Егорьевска. Мы давно сговорились: он там уже бывал в прошлом году, пробежал марафон, и ему понравилось. Всё бы хорошо, только в Юдино поезда (в том числе и наш) не останавливаются! Надо либо ехать до конца – до Казани, а потом возвращаться, либо не доезжая – до Зелёного Гая, и потом остаток пути – на пригородном поезде. В Вековке мчусь через всю станцию (наш вагон – последний), забираюсь по капитанскому мостику к машинистам, клянчу и умоляю притормозить в Юдино. Нет, нельзя! Ну, хоть узнаю пригородное расписание. Значит до Зелёного Гая, правда времени будет в обрез. 
Утром выгружаемся. Этот самый Гай – небольшой разъезд, узловая железнодорожная точка.  Скоро электричка… Влезаем в холодный вагон, завтракаем…

…Но что такое? Мы останавливаемся. Стоим минут пять, десять… Слушок  по вагону: поломался идущий впереди барнаульский поезд. Стоим  пятнадцать минут, двадцать… сорок… Слава звонит Ишмулкину, объясняет ситуацию, тот отвечает: «задержим старт!» Ничего себе! Но что делать-то? Вылезаем в чисто поле, топаем по приволжским просторам до ближайшей станции. К тому времени поезд всё-таки починили и движение возобновилось. 
И вот мы в Юдино. Спешим через лес к манежу. Нас обгоняет иномарка. Просим подвезти. Оказалось – местные футболисты. 

- «на шестичасовой бег что ли?»

Все тут всё знают…

 Наконец-то мы в манеже. Опоздали, разумеется.  Что там на дорожке?  Нет, ещё не бегут, только разминаются.

- «Правда из-за нас задержали старт?»

- «Да нет, по техническим причинам…»

Хитрит, хороший человек Сергей Ишмулкин.

А вот шестичасового бега всё-таки нет. Только часовой и марафон.

- «Что бежите?»

- «Марафон, конечно».

Хотя я прекрасно понимаю и точно знаю, что в конце останусь на дорожке один. Знает мои беговые качества и Сергей.
- «Дождётесь меня?»

- «Манеж закроем и будешь бегать сам!»

Шутит, хороший человек Сергей Ишмулкин.

…Старт задержали на полчаса. Как раз хватило времени, чтобы переодеться и подготовиться. С чувством приятного удивления устремляюсь в путь с обычной неприятной примесью: как отреагируют ничего не подозревающие судьи, когда я останусь один на дистанции? Снова намекаю на это Ишмулкину. Снова он смеётся в ответ: «Побегаем – увидим». Сам он сегодня – участник часового бега. 
Сначала на дорожке – толкотня и неразбериха. Часовики несутся сломя голову. Марафонцы отстают от них ненамного. Чайников кроме меня сегодня почти и нет. Практически все – знакомые лица, целый десант из Йошкар-Олы, и практически все, кто сегодня бежит марафон – сверхмарафонцы. Что такое для них 42 км – спринт. К тому же не следует забывать – среднее Поволжье – очень сверхмарафонский регион. Здесь и Татарстан, и Мордовия, Марий Эл, Чувашия, Башкирия, рядом – Нижний… Слабых здесь нет! Кроме меня, бедного…
…Особенно неприятно на поворотах. Вираж короткий ,крутенький ,неудобный, всё время приходится увёртываться от плечей и коленок обгоняющих, оглядываться, хотя народ, конечно деликатный – обходят сверху. Да и сам манеж вообще – подтрибунное помещение: узкое (бежим практически навстречу друг другу). Покрытие – квадратная резина: неровная, с дырами, как на «Октябре»...  Зато круги нам считают местные воспитанники, а точнее воспитанницы: молоденькие девчушки: приветливые, улыбчивые. Моя счётчица Настя исправно сообщает мне каждый километр.
Но вот час бега позади. И сразу же на дорожке становится свободно. И сразу же выясняется, что я безнадёжно позади. Десятый из десяти. Снова говорю об этом Ишмулкину, снова подготавливаю его, снова он смеётся: «не дрейфь!» Дрейфь – не дрейфь, но вот один участник заканчивает бег. Ещё один ветеран, из тех, кто послабее (а ведь тоже прёт, как танк), говорит, что ограничится тридцаткой. Остальные – на ходу, и на хорошем. Перспектива на последний час вырисовывается, как я и полагал с самого начала, безрадостная. 
 Всё так и происходит. Первым финиширует молодой парнишка – 2,57 (это – его первый марафон). Спустя четыре минуты – второй. И – раз, раз, раз – в течение короткого времени все остальные участники заканчивают дистанцию. Зверев – посередине. И я – бедный и несчастный – остаюсь на кругах в одиночестве. С опаской смотрю на судей. Но те, вроде, ничего опасного для меня предпринимать не собираются. Лишь распускают счётчиков. Меня берёт помощник Сергея - Равиль (Если неправильно произношу имя – извини, дружище) : «Не волнуйся, ты под контролем». Да не волнуюсь я! Просто противно быть последним, да ещё и с отрывом, и задерживать народ. Прикидываю, сколько мне придётся их мучить! Часа полтора, раз-два-три-пять! Невольно ускоряю бег. 

А мой счётчик-то не промах! Сообщает мне очередные 5 км, смотрю на часы: нет, мой темп возрос, но не до такой же степени! Простая военная хитрость: для ускорения процесса надо подарить мне круги. Но может я действительно хорошенько втопил? Ладно, потом разберёмся… Ненавижу никого задерживать.
Потихоньку собираются помывшиеся и переодевшиеся бегуны. Все ожидают награждения, а правильнее сказать, когда же я, наконец, закончу свои марафонские развлечения. 

- «Давай – давай!»

- «Сколько ещё ему?»

- «Эй, эй! Не тормози на вираже!» 

И так далее… Стыд, срам и позор. Под прицелами многочисленных глаз прибавляю ещё. А мой счётчик старательно и незаметно скашивает мне круги. Или это мне кажется? Судьи притащили пьедестал, начинают готовить стол. 
«Последний километр!»- говорит Равиль. Уже даже и не смотрю на часы. Скорее бы уж этот цирк кончался.

…На финише мне устроили овацию. Ну ещё бы! Хорошо что не закидали тухлыми овощами. Ишмулкин снова смеётся: «Помидоры нынче дорогие». Он доволен: пробег наконец закончился. Я собираюсь быстренько улизнуть с глаз долой, но Сергей говорит: «Не спеши!» Почему? Ах, ну да – приз «За волю к победе». Мне очень нравится ,что с такой формулировкой иногда награждают за последнее место. Дома у меня покоится некоторое количество призов и почти все они – как раз такие. Вот и сейчас ни по своему возрасту, ни, понятное дело, в абсолюте я ничего не занял. Но вдруг: «за третье место в группе 40-49 лет награждается…Я! Судьи ошиблись?  Да нет, наверное, просто хороший человек Сергей Ишмулкин, видя, что в этой группе пустует одно призовое место, переместил в неё меня, заодно омолодив. И вручил конвертик ,окупивший восьмую часть поездки. Вместо приза за волю? Да нет, за неё, за волю – ещё и футболка. Немаркая и мой размер. Буду носить.
Теперь – заслуженный перекус. Интересуюсь: а всё-таки почему не проводится 6-ти часовой бег? Ну да, как мы и предполагали – финансовые трудности. Спонсор – ОАО «РЖД» и его Горьковский филиал от дальнейшей помощи пробегу отказались. И неплохой человек Сергей Ишмулкин при поддержке своего друга – предпринимателя Равиля, считавшего как раз мои круги – в общем, пробег был проведён за счёт их личных средств. И в сложившейся ситуации включать в программу 6-ти часовой бег посчитали некорректным. Спрашиваю на всякий случай насчёт спортивных чиновников. Под всеобщее веселье… В общем у них там как у нас. Какие там к бубеням спорткомитеты и федерации! Любительский бег (и региональный не исключение) как лежал, так и лежит на плечах энтузиастов-одиночек. А куда же деваются выделяемые на это средства? Но ответ я получить не успел – последовала команда: «В баню!» Хороший человек Сергей Ишмулкин постарался и тут: забронировал (так же за «свои» разумеется) отдельный зал с парной и душем в городской бане. Смыть с себя тяжесть длинных километров – великое дело! И вот мы, чистые и свежие, отправляемся в обратный путь, обсуждая наши вечные беговые проблемы. Потом Зверев заваливается спать на верхнюю полку, а я достаю прихваченные с собою, как обычно блокнотик и ручку, чтобы в предлагаемых вашему вниманию путевых заметках внести свою посильную лепту в поддержание влачащего своё жалкое существование, но всё ещё живого пока регионального российского сверхмарафона.
Владимир Шашков, последний участник последнего пробега в Юдино.

Январь 2009 года.      

Казань-Москва.

