Призы - лучшим, победа - каждому!

246 спортсменов и любителей бега из Республики Марий Эл и соседних регионов приняли участие в XXVI Малом марафоне "Йошкар-Ола - озеро Шап".

Йошкар-олинский полумарафон, организуемый комитетом по физической культуре и спорту городской администрации, традиционно проводится в первое воскресенье июня. Спортсмены и любители стартуют с главной площади Йошкар-Олы и бегут по Кокшайскому тракту до озера Шап. Дистанция марафона составляет 21 км. 97,5 метров, а победителем становиться любой, кто сумеет преодолеть это расстояние быстрее, чем за два с половиной часа. Поэтому участвуют в полумарафоне не только профессиональные спортсмены, но и многочисленные любители бега всех возрастов и профессий, в том числе из соседних республик. 

За 26 лет соревнование превратилось в настоящий праздник бега. В лучшие годы на дистанцию полумарафона выходило более 500 участников. Около 10 лет назад спутником малого марафона стал 10-километровый пробег школьников на призы Союза детских и подростковых организаций Республики Марий Эл "Эр вий". Вместе со взрослыми на стартовую линию вышли более 150 юных бегунов.

Как и в прошлом году, абсолютными победителями полумарафона стали спортсмены Чувашии. Первым на финише был чебоксарец Сергей Емельянов, преодолевший дистанцию за 1 час 5 минут 54 секунды. Второе место досталось его земляку Сергею Семенову (1:06:09). Третьим финишировал представитель Марий Эл – студент МарГУ Алексей Зуев (1:08:14).  

Лучшей среди женщин оказалась Алина Иванова (г. Чебоксары) с результатом 1:14:24. Остальные места пьедестала почета заняли чувашские спортсменки Людмила Степанова (1:14:35) и Татьяна Белкина (1:16:35). Представительница Республики Марий Эл - студентка МРМТ Елена Марсова - была лишь четвертой с результатом 1:20:55.

В этом году полумарафонцам благоприятствовали попутный ветер и не слишком жаркая погода. Сожалеть пришлось лишь о том, что купание в озере Шап не состоялось, вода еще не успела прогреться. Следующий Йошкар-Олинский полумарафон состоится 7 июня 2009 года. Он обещает стать еще более массовым и радостным спортивным праздником.

Иван Земцов.
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