И в Киров я тоже собирался съездить давно. Раньше там проводился суточный бег, который потом трансформировался в полусуточный и 6 часовой. Время проведения – зима, место – местный манеж.
Киров (бывшая Вятка) – центр одноимённой области на севере нашей родной и необъятной. Поезд туда перемещается небыстро, шестнадцать часов, всюду подолгу останавливаясь. Направление непопулярное, не Крым и не Кавказ, да и сезон не тот, но дешёвых билетов почему-то нет. Но раз уж решил ехать – беру, какие есть.

До Ярославля и Костромы ещё любезничаю с девушками, но далее в вагоне остаются лишь личности, именуемые в народе «зэками» – с наколками, ненормативной лексикой и любимой игрой в карты. Ну да, исторически и географически так сложилось – север, родимые края. Места не столь отдалённые. Да и поезд то ли читинский, то ли воркутинский.
Но сам Киров вроде цивилен. Правда, в темноте не понятно. (Местный сверхмарафон – ночной.) Автобус довозит до нужной остановки. Надо найти манеж, но где он – спросить не у кого, вокруг – темнотища и никого народу. Но всё же по ориентирам и наитию добираюсь до приземистого здания – ага, это здесь. И беговой народ наличествует, и знакомые лица имеются. И до старта – полчаса.
Регистрируюсь. В программе сегодня – два вида: двенадцать часов и шесть. Мне полсуток, конечно. Приоритет более длинной дистанции – пока ещё не состарился и не одряхлел.
Выстраиваемся на стартовом пятачке узенького манежа. Нас примерно два с половиной десятка. Кто что бежит – узнаем после шестого часа. Мелькает мысль: всё это мне что-то ужасно напоминает. Но что именно – задумываться сейчас некогда. В этой круговерти стартов всё смешалось. Ведь это мой семьдесят восьмой сверхмарафон. Потом разберёмся.
Манеж просторным назвать трудно. Круг двести метров и – без виража. На поворотах надо оббегать какую-то деревянную тумбу и с противоположной стороны, там, где счётчики – шину. Со счётчиками сегодня – караул: сплошное спортивное старичьё. Заслуженное, по-видимому, но от этого не радостнее: у каждого – по четыре участника. Много. Вначале будет путаница. И мне выделили молоденькую старушенцию. При всём уважении… Набрали бы лучше молодёжь – своих детей, вернее, внуков. И нам приятнее перемигиваться с молоденькими девчушками, и им в кайф свалить на ночку из дома. Заодно приобщали бы к спорту.
Ладно. Состав участников – в основном местные, кировские и потому малознакомые. Другой регион. (Зато регион очень беговой, марафонский, со своими чемпионами, историей и традициями.) Более-менее знаком разве что с главным организатором, также стартующим сегодня – Игорем Косолаповым. Он меня, по сути, и пригласил сюда. Ещё десант из близлежащей Йошкар-Олы, Марий Эл – этих мы хорошо знаем. Мастер-международник Тивиков – очень вынослив и силён, особенно в двухсуточном беге. Эманов – и он не хухры-мухры, в любом сверхмарафоне всё время бежит, идущим его не помню. Соколов – тоже не мальчик, но тоже не промах. Ещё один МСМК на сутках Барсков из Саранска – Мордовия отсюда тоже недалеко. И меня вот занесло. Практически все остальные – здешние и поэтому мало- и незнакомые. Среди стартующих – три девушки, молодые и тоже, по-видимому, местные. Впрочем, одну я знаю – Нина Падюкова, мы с ней в прошлом году бежали «Ночь Москвы» в Крылатском. Она – из беговой семьи, на дистанции – её отец, да и дедушка в беговом строю. Сегодня Нина снова заявилась на шесть часов, собирается улучшить свой прошлогодний результат.
А вот ещё одно очень знакомое лицо. Но кто это? На сверхмарафонах вроде бы не встречались. Но вместе с тем много раз его видел. Память подсказывает – кто-то из великих. Аккуратно интересуюсь. Ёлки-палки! Всё правильно: Олег Княгин, известный кировский марафонец, на марафоне у него – 2:13! А сверхмарафон? Сегодня – первый раз. Вот это уже интересно.
Итак, старт. Трогаемся с места. Большинство спокойно, путь длинный, но двое прямо-таки срываются. Первый, понятно, Княгин, а вот второй, вернее, вторая – девочка в красной футболке. Неопытная? По виду не скажешь – бежит уверенно и красиво. И ей всё время что-то кричит тренер – сообщает очередной круг и тормозит. Интересуюсь у него насчёт его подопечной. Надя Шиханова, местная, кировская, пробежала уже четыре марафона. Из трёх часов! А сегодня, и тоже впервые, собралась на шесть. А это – в два раза больше, вообще-то.
Накручиваем первые круги. Да, со счётчиком у меня сегодня – беда. Моя бабуленция к тому же плохо видит, в очках, а чтобы отметить круг, их снимает. И непонятно, идентифицирует она меня в нашей толпёнке, или нет. Хороший счётчик всегда сделает знак, даст понять тому, кого он ведёт – я тебя вижу, отметил. А тут – никаких эмоций. Чтобы не расстраиваться, вообще перестаю смотреть в сторону их стола. Одна надежда – ошибётся намного – округлит потом. Может быть.
А лидеры несутся. Причём по дальним дорожкам, чтобы в темпе проскакивать узкий вираж. Прикидываю скорости. Если их держать до конца – и тот, и другой (ая) мчатся на высшие мировые! (см. прим.)* С Княгиным-то всё понятно: он по-другому не может и не умеет. Остальные по сравнению с ним – стоячие. Прикидываю варианты: 1) пробежит марафон и сойдёт; 2) пробежит 50км и сойдёт; 3) пробежит три часа и сойдёт; 4) установит мировой рекорд на шесть часов!!! Да нет, конечно, чудеса такого рода в сверхмарафоне происходят редко. Впрочем, я ведь его совсем не знаю.
А на Шиханову её тренер всё время кричит. Причём я уже не понимаю, тормозит он её или разгоняет. Видно, просто по привычке. Видно, у них так принято. Может, им так и нужно, но впечатление производится неприятное. На фоне негромко и очень кстати играющей музыки слышен, по сути, только его командный голос. Я бы от такого удрал. Или стукнул чем-нибудь.
Проходит первый час. Интересуюсь у моей счетоводной своим результатом. Смотрит куда-то, говорит – девять км. Ну да, это – мои километры, я свою скорость знаю. Всё правильно, прошу прощение за напрасные подозрения. (Как вскоре оказалось, эти извинения были преждевременными.) Настроение улучшается, а с ним и темп – второй час у меня почему-то всегда получается быстрее.
Все пока бегут. Кроме одного участника. Он с самого начала преодолевает свою дистанцию пешком. Наверное, травмирован. Что ж, это лучше, чем валяться на диване. Да и правилами не запрещается.

Вот и второй час позади. – Сколько у меня? – Шестнадцать. Этого не может быть! Я, конечно, чайник ещё тот, но семь км за второй час – этого не может быть! Осторожно пытаюсь попросить разобраться. – Не мешай работать счётчикам! – орёт оказавшийся рядом тренер Шихановой. Да тебе-то какое дело? Ори на свою Шиханову.

Настроение снова падает. И так мои результаты оставляют желать… Эх, как же много зависит для бегущего от счётчика, от того, кто ведёт его по кругам! В том числе и в первую очередь чисто психологически. Ведь дело даже не столько в украденных по ротозейству километрах, сколько в отсутствии элементарного внимания! И как же мало это понимают! Что ж, будем относиться к этому философски: в Казани мне круги подарили, в Кирове – оттяпали. Закон сохранения кругов. Да и вообще сверхмарафонскую действительность имеет смысл принимать такой, какая она есть. Тем более нашу, российскую.
…Княгин первый раз останавливается. Пьёт, подпитывается. Закончил бег? Нет, продолжает, и со своей скоростью. И Шиханова молодец, красавица, идёт и ровно, и быстро. Несмотря на (или всё же с помощью? ей, конечно, виднее) шумного тренера. И две другие девушки, Нина и ещё одна небольшого росточка – тоже всё время в движении.
Позади и третий час. Половина для шестичасовиков и четверть – для нас. Промежуточным результатом даже не интересуюсь – ну бы их всех! Да их, промежуточных, и нет – единственный, кстати, на моей памяти (это – мой 78-й сверхмарафон, хотя я, кажется, это уже упоминал) сверхмарафонский пробег, где они не объявляются и не вывешиваются.  Интересно же по окончании поизучать свою раскладку. Ладно. Княгин – на ходу, хотя чувствуется, что устал и ему непривычно. Шиханова закончила и ушла со своим крикливым тренером. Всё понятно: выполнила тренерскую установку, пробежала марафон. Что ж, молодец. Хорошая тренировка.
Да нет же! Вернулась! Снова её футболка замелькала на кругах, правда, уже не так быстро, но всё равно – с хорошей крейсерской скоростью. Взялась выполнять программу-максимум – шесть часов. – Первый раз, Надя? – Да! – Здорово. Да и тренер, наконец, устал и снизил свои децибелы.

Княгин всё чаще останавливается, берёт тайм-ауты. Но неизменно возобновляет бег. И уж если бежит, то – как надо. Медленно не умеет. Давай, Олег! Первый блин комом не будет.
Ближе к шестому часу скорости падают, кто-то переходит на шаг, кто-то останавливается, перекусывает, массируется. Появляются первые сошедшие. (Хотя фактически сошедших при беге на время не может быть в принципе. В финишный протокол  по правилам должен быть занесён любой показанный участником результат – хотя бы даже один круг.) Сверхмарафон есть сверхмарафон. Зато счётчики освобождаются, и меня берёт мужчина спортивного вида, сразу видно – бывший бегун, так потом и оказалось. (Зовут – Павел Петров. Спасибо тебе, дружище!)  И как будто повернули какой-то рычаг. Приветствует, поддерживает, смеётся, сообщает каждые два км, (а потом и каждый один, а в конце и каждый круг). Как же много зависит от счётчика! Извиняюсь, что повторяюсь. Ведь он один, по сути, выполняет функцию целой группы поддержки, если у участника таковой не имеется.
…А у меня какая-то морда вылакала почти весь мой чай! Причём больше пролила. У подоконника, где он стоял – лужица. Он был налит в большую очаковскую бутылку, и, видно, кто-то решил, что это – пиво. Плохо. Чай – мой основной напиток во время сверхмарафона. На пункте питания он сегодня не предусмотрен. Я его готовлю заранее и беру с собой в дорогу. Крепкий, кисло-сладкий, с мятой, шиповником и лимоном… Чёрт побери, существует же беговая этика! Мне почему-то не приходит в голову лезть в чужие запасы. Ладно, у меня есть ещё немного сока, только его надолго не хватит. На пункте питания из напитков – одна вода с газом, но в меня во время сверхмарафона газы почему-то не лезут.
А вот и конец шестого часа. Всё! Финиш для основной группы участников. Счастливые! Да нет, и в прямом смысле – тоже. Преодоление любой сверхмарафонской дистанции – факт очень даже самодостаточный. Непосвященному не понять. Так, первые, конечно, Княгин и Шиханова, 78 и 65 км соответственно. У Олега вид усталый. Доволен? Видно, что – не очень. – А ещё побежишь? – Да никогда в жизни! Посмотрим, Олег, не зарекайся. Конечно, есть скорость – надо бегать марафоны. Но попробовать-то хочется всё… Тем более – в таком беговом регионе. (Здесь живет ещё одна известная  в нашем сверхмарафоне личность – Денис Шалагинов, МС на 100 км дистанции. Есть ещё Геннадий Кайсин, выполнивший в этом году на Пущинской сотке первый разряд. Но сегодня они не выступали. Есть Наймушин, Маринкевич, тот же Косолапов… Плеяда, извиняюсь за выражение!)
А вот и Шиханова. Да она вся светится! – Как дела? – Хорошо! – С вступлением в сверхмарафонскую гвардию! – Спасибо! – Побежишь ещё? – Да-а!! Сделана из бегового вещества. Такой никакой тренер не страшен.
И две другие девушки довольны, улыбаются. Вторая – Ильвира Бармина, также покорившая свой первый сверхмарафон, и у Нины Падюковой сегодня тоже – личный рекорд. У мужчин второй – товарищ Барскова Володя Юркин из Саранска, третий – Олег Ефремов из Кирова.
Так. Сколько нас осталось-то? Ага – восемь участников. Да я ещё и не последний! Шагающий бегун (это не каламбур, мы с ним, разумеется, наконец, познакомились) остался на дорожке и продолжает преодолевать круги! А впереди – йошкар-олинский десант в полном составе. Точно в таком же, как и в Казани месяц назад (см. предыдущую статью). Я их вообще часто встречаю на сверхмарафонах. А ещё этим же составом они ездят в Чехию, в Брно на двухсуточный чемпионат! И вот скоро снова туда собираются. Завидное постоянство!
Ещё на дорожке – Игорь Косолапов, ещё – Валера Шкляев из Ижевска (Удмуртия отсюда тоже недалеко), ещё один кировский – Габов, ну и я. А что же шагающий? Зовут – Николай Семёнов. Раньше преодолевал сверхмарафоны, в том числе и здесь, но – подкосила болезнь суставов. Бежать не может – идёт. Сверхмарафонский наркотик сильнодействующен.
Шестичасовиков награждают. На бегу аплодируем. Потихоньку они расходятся, желая на прощание удачи. В манеже остаёмся мы, бегущие, и несколько счётчиков.

Так что же мне всё это напоминает? Да Молодечно, конечно же! (Т.ж. см. предыдущие статьи.) Такой же узенький манеж, такой же маленький вираж. Такое же соотношение дистанций: там – марафон и сотка, здесь – шесть и двенадцать часов. И такое же настроение после короткой и более массовой части программы – состояние брошенности, покинутости и ненужности. Они вот все ушли, а ты зачем-то всё продолжаешь и продолжаешь отмерять круги… Хорошо хоть мой счётчик не унывает, и мне не даёт.
На седьмом часу бежать сил больше нет. Меняю кроссовки – надеваю старые, разношенные, перехожу на шаг. Чайнику – чайниково, но мне приятно быть чайником среди самых выносливых. Впрочем, некоторые тоже чередуют бег с ходьбой.
Свои питьевые запасы я давно уничтожил. Но хорошо, что сошел Барсков (прости, Леша!). Он – запасливый и щедрый, он милостиво предлагает нам свою батарею жидкостей. Дружно к ним прикладываемся. Но и они скоро заканчиваются. Что делать? Бросаю жалобный взгляд на свой пустой подоконник. Но что это? Там стоит большой пакет апельсинового сока! Теряюсь в догадках. Наконец делаю единственно возможный вывод: видно, у того, кто выхлестал и разлил мой чай, проснулась совесть. И в качестве компенсации мне подложили сок. Ну и ну! Пью сам, делюсь с другими.
…Встало солнышко, светит сквозь окна манежа. Но рассветные лучи бодрят слабо. Последние часы даются тяжело. Уже и идти-то сил не остаётся. Хорошо хоть мой счётчик поддерживает меня, как может. Потихоньку набираю оставшиеся километры. Но как же они непросто даются! И время течёт медленно, вязко, почти остановилось. Стрелки  прилипли. Циферки застряли. Да и бессонная ночь сказывается.

Пошёл двенадцатый, последний час. Лидер Володя Тивиков, видя, что недосягаем, переходит на шаг. Половина из оставшихся также шагает. Но никто не сошёл! Видно, существует граница, рубеж, за которым начинается сверхмарафонская выносливость. Я, конечно, горд, но, по правде сказать, сейчас – поскорей бы уж всё это закончилось.
На последней четверти часа пытаюсь перейти на бег. Получилось! Добегаю последние минуты и – всё! Финиш двенадцатичасового пробега! До последнего полного круга. Примите наши поздравления!

Награждение. Призёрам – медальки, всем – дипломчики. И – по мандаринке. Других призов не предусмотрено. Кризис, не обессудьте! Да ладно, чего уж там! Провели пробег – и спасибо на этом!
И не заставили забираться на пьедестал. Я бы, по-честному, подал бы предложение в Госдуму, или где они там решают – чтобы пьедесталы для сверхмарафонцев делались по особому проекту. Не так высоко от земли.

И в душ! Смыть с себя усталость длинных километров. Вообще-то по плану предусмотрена ещё и баня, но – нет, скорее на вокзал, на поезд, прибывающий рано утром в столицу. Завтра – День Защитника Отечества, и спортклуб ЦСКА проводит агитпробег Зеленоград-Москва. Надо на него успеть…





Владимир Шашков, участник 12 часового пробега







      Февраль 2009 










     Киров – Москва

* Официальными высшими мировыми достижениями считаются:
   в 6 часовом беге у мужчин – Дон Ритчи, Англия, 1978 г – 97км200м;

                                у женщин – Рикарда Ботзон, Германия, 2001г – 82км838м;

   в 12 часовом беге у мужчин – Яннис Курос, Греция, 1984г – 162км543м;



           у женщин – Энн Трейсон, США, 1991г – 147км600м.

